

DEL MOMENTO

Ha nacido un nuevo intermediario

He aquí una prueba novísima que añadir a las que ayer aducíamos para demostrar que es Madrid el pueblo donde mayor incremento ha tomado la explotación del hombre por el hombre.

Los industriales que se lucraron en diez pesetas por revender un saco de patatas y han aguzado el ingenio para conseguir que una parte no despreciable de esa utilidad se quede entre sus manos peca-

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del "Manuel Calvo,"

torio, fué presidido por los actores señores Muñoz, Moncayo y Ruiz Tatay. El Sr. Miralles, que actuaba de secretario, dió cuenta de las adhesiones recibidas, y a continuación leyó unas cuartillas, en las que exponía las mejoras que el sindicato se propone recabar. Estas, en síntesis, abarcan los siguientes extremos:

XIV En el mar.—Entre las costas de Itadía : : : El capitán Kedroff, agregado militar que fué de la Embajada rusa en Madrid, me despierta á las cuatro de la mañana, diciéndome que ya se ven en el horizonte las llamaradas del Estromboli.

tener á la clase de los recreativos, de los estéticos y, sobre todo, de los inofensivos, como son el arco iris y la aurora boreal; pero los sísmicos, tales como terremotos y volcanes, pertenecen á fuerzas ocultas, inesperadas y trágicas, que sobrecogen el ánimo, pues dan la sensación de lo desconocido, de lo eternamente oculto, de esa incógnita que unos llaman Naturaleza, y otros, Dios...

DE PRISIONES

¡HUMANIDAD Y JUSTICIA!

Para el señor ministro de Hacienda.

«Si una campaña enérgica y heroica, perseverante y documentada, logra el reconocimiento de los años sufridos en esta misión tan dura, cuántas lágrimas enjugaría y cuántos espíritus hallarían en esta justicia un bálsamo consolador!»

gura de su desprecio para los que así olvidan á los servidores más fieles. Un pleito contencioso-administrativo les daría la razón: ya la ha dado en algunos casos aislados.

Las costas de Sicilia y de Calabria son de una fertilidad asombrosa, que le dan sus terrenos volcánicos y sus riegios naturales; razón ésta, á no dudar, por la que sicilianos y calabreses afrontan las tragedias que dichos terrenos suelen proporcionar con sus sacudidas sísmicas y con la respiración de sus volcanes.

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

Los médicos forenses aragoneses. — Una asamblea : : : Los médicos forenses de Aragón se han reunido en Asamblea magna para constituir su Sindicato.

venir, adoptó por unanimidad la determinación de costear con sus fondos la citada pensión para que pueda terminar su carrera. Se ha telegrafiado al ministro de la Gobernación protestando de la conducta del Ayuntamiento al dejar cesantes á varios sanitarios municipales.

Instituto de Medicina Social.—La dimisión del Dr. Aguado Marinoni

El Sr. Aguado Marinoni nos envía atenta carta en la que aclara los motivos de su dimisión en los siguientes términos: «Primero. Que al fundar el Instituto le señalé de antemano un derrotero que fué aceptado unánimemente por las ilustres personalidades que me prestaron su concurso, sin el cual nada hubiera hecho, derrotero que hemos venido siguiendo hasta ahora en nuestra actuación, que consta en todas las publicaciones emanadas del Instituto, y que nos ha servido de credo para la propaganda y nos ha permitido reunir el poderoso núcleo de opinión con que hoy contamos.

¿La huelga de Jerez solucionada?

Se ha recibido un telefonema de Jerez dando cuenta de que el gobernador de Cádiz confía en la inmediata solución de la huelga de médicos, pues aquel Ayuntamiento ha votado un presupuesto de 75.000 pesetas para pagarles parte de la deuda que con las clases sanitarias locales tenía contraída, y como esto es lo que los interesados reclamaban de momento espera el gobernador que quede solucionado el conflicto.

La huelga de Jerez

Los médicos de Jerez han acordado telegrafiar al presidente del Colegio Médico de Madrid, doctor D. Luis Ortega Morejón, suplicándole pida la incorporación de los elementos sanitarios de Jerez al Sindicato Médico-Sanitario que se ha acordado crear en Madrid.

ASAMBLEA DE ACTORES

El sindicalismo en el teatro

Los actores dramáticos y líricos celebraron anoche una asamblea en el teatro de la Casa del Pueblo con objeto de constituirse en sindicato. Este acto, que tuvo un carácter prepara-

¿Qué cosa más sencilla, y á la par más justa!

Porque, ¿qué culpa tenemos, señor ministro, los que hemos servido en cárceles antes de la incorporación de estos pagos al Estado, si no destinaba la Dirección general del ramo donde quería, sin consultarnos, y no podíamos elegir cargo, porque nuestro deber es, y fué siempre, ir donde nos mandasen, sin derecho á elección?

ESTEBAN SATORRES

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Huelga de ferroviarios ingleses

Sus consecuencias para la Industria y el Comercio : : : : :

Londres, 3.—Las consecuencias de la huelga de ferroviarios han sido graves para la industria, pero a pesar de esto la industria organizada ha continuado sus empresas con actividad.

La Federación de Industrias Británicas, con la cooperación del Gobierno, ha preparado un proyecto para que las grandes casas reúnan sus recursos de modo que los fabricantes puedan recibir los materiales que necesitan. La Federación ha recibido muchas informaciones que demuestran que el estado general de empleos en las industrias es excelente. Excepto aquellas industrias que necesitan grandes cantidades de material y de carbón ha disminuido muy poco la producción.

Las grandes casas manufactureras están preparadas si fuera necesario acudir en auxilio de las necesidades de sus obreros.

Los almacenes de hierro, acero y cristal han padecido bastante con la huelga y la falta de facilidades para transportes les ha creado dificultades.

En la mayoría de las fábricas de tejidos pueden esperar bastante tiempo con las cantidades de géneros que tienen en sus depósitos.

La maquinaria ha sufrido poco y los abastecedores de combustible y de material que tienen pueden durarles un período mínimo de 28 días.

Comité de huelga de los ferroviarios para por término medio solamente 12 chelines semanales, añadiendo bonificaciones para los niños. Se dice que sus fondos no pasan de un millón de libras esterlinas. (T. S. H.)

Hay mayor regularidad en los servicios : : :

Londres, 3.—Los servicios de tracción son más regulares y más numerosos hoy. El número de ferroviarios que reanudan el trabajo aumenta. Se han adoptado medidas suplementarias a fin de asegurar los transportes por carretera. El servicio de correos se hace por aeroplanos. (Agencia Radio.)

Se reanudarán las negociaciones oficiales? : : :

Londres, 3.—La situación de la huelga ferroviaria se considera muy mejorada después de las conversaciones oficiales entre Lloyd George y los miembros del Comité ejecutivo de ferroviarios. La dificultad está ahora en encontrar una fórmula que permita reanudar las negociaciones oficiales. Los jefes ferroviarios mantienen la opinión de que no es posible asegurar la reanudación del trabajo antes de las negociaciones, a menos que no se reciban seguridades absolutas acerca de los salarios. (Agencia Radio.)

La huelga y los valores públicos : : : : :

Londres, 3.—Los esfuerzos de los ferroviarios para ponerse en contacto de nuevo con el primer ministro, aunque no son una verdadera rendición, parecen suavizar mucho la situación.

Los negocios en la Bolsa durante el día de ayer se sostuvieron de un modo notable y mejorado algo, especialmente los seguros del Gobierno británico, lo que demuestra que tanto en la Bolsa como en el país la huelga se considera como fracasada, pues no ha perjudicado el estado industrial de este país.

La nación ha demostrado, no sólo que puede valerse por sí misma, sino que sostiene unánimemente la causa del sentido común y que la experiencia de la guerra ha adelantado muchísimo su fuerza de organización y la actividad de sus obreros, pues ningún comercio particular ha tenido que cerrarse. (T. S. H.)

Esfuerzos para el arreglo

Londres, 3.—El fracaso de los esfuerzos de la Federación de obreros de transportes y de otros tradeunionistas para reanudar las

negociaciones entre el Gobierno y los ferroviarios no puede hacer creer que haya la posibilidad inmediata de que la huelga se extienda a otras industrias.

Esto lo prueba el hecho de que otros tradeunionistas intentan otro esfuerzo en dicho sentido antes de entrar ellos en acción. En todas las discusiones entre el Gobierno y los intermediarios obreros se intentó dar por sentado que mientras que todos esperaban ansiosamente evitar cualquier paro en el trabajo, como prueba de simpatía con los ferroviarios, su propósito principal era restablecer las relaciones entre el Gobierno y los ferroviarios, y dar fin a la huelga. Querían mucho más llegar a un arreglo de dicha huelga, que no justificarla extendiéndola.

Se hace notar particularmente que el secretario de la Federación de trabajadores de transportes, Williams, a quien nadie puede tildar de moderación excesiva, interpuso toda su influencia desde el principio al fin de la discusión en ese sentido.

Los demás unionistas dieron por su conducta la prueba de sus esfuerzos persistentes para llegar a un arreglo en el asunto ferroviario.

Hay razón para decir que algunos componentes de la Diputación obrera no están convencidos en lo más mínimo de poder justificar a sus socios las llamadas de simpatía hacia la huelga y a su finalidad. Si se les tildara de cándidos podrían hasta admitir que el pretexto bajo el cual obraron los ferroviarios es demasiado débil para que la causa que defienden tenga buen éxito. Visto todo esto, es prematuro asegurar que habrá alguna extensión autorizada de la huelga hacia otras industrias.

Es cierto que las cosas no marchan según el plan preconcebido de los jefes del movimiento ferroviario. Nunca sospecharon la magnitud de los medios al alcance del Gobierno, el cual ostentó un vigor extraordinario, y el público a su vez fue muy animoso y dispuesto a soportar cualquier estado en el punto vital de sus intereses. Es muy importante que al anunciar Thomas que no rehusaría por más tiempo la ayuda de otros unionistas, éstos, en vez de prestar su ayuda inmediata, se concretaron a ofrecerse de mediadores. Realmente, la lucha ha llegado al punto en el cual los tradeunionistas intentan encontrar la salida que pueda salvar el fracaso de los jefes ferroviarios. El modo superior con el cual obraron el Gobierno y el público, incautándose de los asuntos del país, ha sido una revelación y prueba que los huelguistas exageraron su importancia y su poder al querer paralizar la vida de la nación. (T. S. H.)

Última tentativa de conciliación : : : : :

Londres, 3.—Durante todo el día de ayer continuaron las entrevistas entre el Presidente del Consejo de Ministros y los delegados de la Federación de Transportes y otras grandes trade unions, que se celebraron en la residencia de Mr. Lloyd George.

La esperanza de que se llegaría a una solución satisfactoria aumentaba de hora en hora; pero por la noche, una declaración de Mr. Thomas causó verdadera consternación. En su declaración, Mr. Thomas dijo que la Federación de los ferroviarios da por rotas las negociaciones con el Gobierno, puesto que éste se ha contentado únicamente con repetir los ofrecimientos que ya el viernes habían rechazado los obreros.

En la declaración añade que la Federación de Transportes y otras organizaciones, desearon de apoyar las reivindicaciones de los ferroviarios, harán hoy una última tentativa de conciliación antes de adoptar medidas activas.

Mr. Williams, secretario de Transportes, confirma la declaración de Thomas en un comunicado, en el que se dice que los delegados

se reunían hoy, a las once, para llevar a cabo una última tentativa cerca del Gobierno. Si ésta no obtiene resultado, los diferentes Comités ejecutivos se pondrán de acuerdo para determinar la manera más eficaz de ayudar a los ferroviarios. (Agencia Radio.)

Después de la paz

Firma de un Tratado

Roma, 3.—Las negociaciones entre Francia e Italia concernientes al Tratado de trabajo han dado por resultado la firma del Tratado, que ha sido entregado a los dos Gobiernos para su aprobación, que será sometida a la ratificación de los dos Parlamentos. (Agencia Radio.)

No se restablece la carta del pan : : : : :

París, 3.—Dice «L'Echo de Paris», a propósito del restablecimiento de la carta del pan: «En bastantes lados se han publicado notas tendenciosas que han inquietado grandemente a los consumidores.» El periódico puede tranquilizar a la opinión, y afirma que no se ha tratado de ningún modo del restablecimiento de la carta del pan, bajo cualquier forma. (Agencia Radio.)

La Entente no reconoce al Gobierno húngaro : : : : :

Berlín, 3.—Un representante de la Entente se ha trasladado a casa del Presidente del Consejo húngaro, Friedrich, declarándole que la Entente juzgaba imposible el reconocimiento de su Gobierno. Añadió que la única solución era que se formase un Gobierno de coalición, y que en caso de no cumplir esta condición «se abstendría de ser un enemigo» (Agencia Radio.)

RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

Los Reyes de Bélgica en Nueva York

Nueva York, 3.—La llegada del Rey Alberto y la Reina de las belgas a Nueva York ha sido saludada con ovaciones frenéticas. Al desembarcar del buque se ha ejecutado el himno nacional belga.

El Presidente Marshall les ha dado la bienvenida y ha saludado a «los Soberanos de la más brava nación del Mundo.» (Agencia Radio.)

El Rey Alberto, al contestar, ha expresado la gratitud del pueblo belga hacia los Estados Unidos.

El Rey y la Reina son huéspedes del Presidente Marshall en el Hotel Waldore-Astoria. (Agencia Radio.)

EL CICLISMO Y LA AVIACION

El nuevo aparato "Aviette,"

Diez mil francos de premio : : : : :

París, 3.—Hoy intentó nuevamente el campeón ciclista Poulain en Logchamp hacer pruebas de su aparato "Aviette."

La firma Peugeot ha ofrecido un premio de 10,000 francos para el primero que consiga volar diez metros en un aparato sin motor.

Poulain hizo once tentativas con dos aparatos bicicletas provistas de alas; pero no consiguió despegarse del suelo. (Agencia Radio.)

EL TERROR EN RUSIA

El complot contra los Soviets

Han sido fusiladas sesenta y seis personas

Londres, 3.—Un radiograma de Moscú anuncia que se ha descubierto un complot contra los Soviets, organizado por el Centro Nacional, y que tiene por jefe a Nicolás Sheenkin, ex diputado de la Duma, y cuyos miembros pertenecían al partido de los Cadetes y a los Cuerpos de oficiales. Los documentos encontrados demuestran que el Centro Nacional era una Agencia de Denikin en Moscú. Por orden de la Comisión extra-

ordinaria nombrada han sido fusiladas 66 personas.

Un segundo radiograma anuncia que un desconocido arrojó dos bombas en el Comité Central Comunista, donde se celebraba una conferencia; las explosiones hirieron a los comisarios Kropotow y Sagorsky; además hubo 35 heridos. (Agencia Radio.)

Una bomba en la Asamblea Nacional : : : : :

Estocolmo, 3.—Los periódicos bolchevistas llegados a Helsingfors dicen que en Kremlin han sido lanzadas dos bombas sobre la Asamblea Nacional. Muchos de sus miembros quedaron heridos, y entre ellos los comisarios del pueblo Atucklow y Olfinsky. (Agencia Radio.)

HA SIDO VENDIDA

La estatua de Hindenburg

Basilea, 3.—El «Berliner Tagblatt» anuncia que la gigantesca estatua de madera de Hindenburg, en el Tergarten, ha sido vendida a un contratista para su demolición.

La ciudad alemana negocia con el contratista para ver la manera de reconstruir la estatua. Si las negociaciones fracasaran, el contratista hará con los 60,000 kilos de madera recuerdos de Hindenburg. (Agencia Radio.)

LA APROBACION DE LOS TRATADOS

Declaraciones de Pichon

París, 3.—Pichon ha hecho a un periodista la siguiente declaración: «La votación que la Cámara francesa acaba de emitir sobre el Tratado de Paz con Alemania, y sobre el Tratado de garantía con los Estados Unidos e Inglaterra, tendrá una repercusión rotunda en el mundo entero.»

Ha venido después de una vasta discusión de cinco semanas y, por consiguiente, con pleno conocimiento de causa. Es Francia la tercera Potencia que ratifica el Tratado después de Inglaterra y Bélgica. Esto demuestra hasta qué punto esta Francia permanecer estrechamente unida con sus aliados de Inglaterra y de los Estados Unidos, cuyos Tratados fueron votados por unanimidad, y cómo también desea continuar siendo solidaria de los demás países asociados. (Agencia Radio.)

Los Reyes de Bélgica a los Estados Unidos

Dejarán de visitar dos ciudades : : : : :

París, 3.—«Le Matin» publica un despacho de Nueva York anunciando que las ciudades de Chicago y Milwaukee han sido borradas de la lista de las ciudades que serán visitadas por los Soberanos belgas.

El ministro de Estado se ha negado a dar explicaciones sobre este punto; pero tal acuerdo es debido probablemente a lo siguiente:

«Respecto a Chicago, la causa es la actitud de su alcalde, Thomson, que cuando se trató de la visita del Sr. Viviani y del mariscal Joffre declaró que no parecía propio que «a decimosexta ciudad alemana del Mundo» invitara a una Delegación francesa. Respecto a Milwaukee—termina el periódico—, el alcalde socialista ha declarado recientemente que le importaba muy poco recibir ó no la visita del Rey Alberto.» (Agencia Radio.)

ITALIA Y YUGOESLAVIA

Los yugoeslavos hacen fuego contra un barco italiano : : : : :

Roma, 3.—«Il Tempo» sabe de Bari que el paquebote italiano «Epire», que hacía el servicio entre Bari y Cattaro, y que llevaba a bordo 200 oficiales y soldados de la artillería italiana, varios oficiales franceses y americanos y personalidades albanesas, fué atacado con fusiles por el puesto de guardias regulares yugoeslavos entre la isla de Reudoni y el promontorio de Arsa.

Algunos soldados de caballería fueron heridos. El paquebote, acelerando la velocidad, escapó al tiroteo y llegó a Cattaro. (Agencia Radio.)

El desarme completo de Alemania

París, 3.—Esta tarde se ha discutido en la Cámara el texto de la moción Lefebvre, modificado por la Comisión, declarando: «La Cámara invita al Gobierno a que se ponga de acuerdo con las Potencias aliadas a fin de ejecutar las medidas que hagan efectivo el desarme de Alemania y de sus aliados, por la prohibición de determinadas fabricaciones de guerra y por cuantas disposiciones se juzguen necesarias.»

Lefebvre declaró que si se hubiera verificado el desarme completo de Alemania, el estado actual de espíritu de este país sería muy distinto. Estamos en presencia de un pueblo que obedeció con todo entusiasmo las órdenes del Estado Mayor. Hay que temer que ese mismo pueblo escuche más adelante órdenes idénticas para sustraerse a pesadas cargas financieras. Es preciso, pues, prohibir a Alemania toda fabricación de cañones.

Nadie en Francia, en América ó en Inglaterra puede juzgar útil que Alemania fabrique cañones. No queremos reducir a Alemania a la esclavitud; queremos solamente condenarla a la paz en interés del mundo entero. Cachin interviene para reclamar el desarme universal.

Tardieu declara que el Gobierno propondrá a los aliados que se prohíba a Alemania toda fabricación.

Viviani dice que la paz del mundo conduce a la Sociedad de las Naciones y que si Alemania da pruebas de ser digna de entrar en esa Sociedad de Naciones libres, entonces la Sociedad de las Naciones podrá asegurar la paz de la Humanidad.

Renaudel pide que se solicite de la Sociedad de las Naciones, que tiene en sus manos la paz mundial, que imponga el desarme universal.

Lefebvre declara adherirse a esa petición. La moción del Gobierno es aprobada por unanimidad.

Otros asuntos

La Cámara aprueba también, por 444 votos contra uno, la enmienda de Renaudel, así redactada: «La Cámara invita al Gobierno a que provoque un acuerdo con el Presidente Wilson a fin de que éste convoque a la conferencia con arreglo al artículo 5.»

También se aprueba por unanimidad la moción de Auriet invitando al Gobierno a proseguir las negociaciones financieras con Alemania y a que continúe la solidaridad entre los aliados para que se regulen equitativamente las cargas de guerra.

A petición de Clemenceau, la Cámara celebrará sesión mañana para discutir las mociones relativas al Tratado de paz. (Agencia Radio.)

LA SALUD DE WILSON

El Presidente está peor

Washington, 3.—El último parte facultativo dice que Wilson está muy enfermo. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Los demócratas en el Ministerio : : : : :

Berlín, 3.—Las negociaciones con los demócratas para la modificación del Ministerio han llegado a un completo acuerdo. Los demócratas aceptan la cartera de Justicia, cuyo titular será al mismo tiempo vicescanciller. Reciben además el ministerio del Interior y el nuevo ministerio creado para ejecutar las condiciones económicas del Tratado. El ministro del Interior, David, continúa en el Gabinete como ministro sin cartera. (Agencia Radio.)

Muerte de la ex duquesa Carlota, de Sajonia

Nauens.—La ex duquesa Carlota de Sajonia-Meininge, hermana del ex Emperador, ha fallecido el día 1.º en Badé-Bade. (T. S. H.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Caballero—repitió Blanca alargando de nuevo la mano,—me habéis salvado la vida.

El barón, que se aprestaba a posar por segunda vez sus labios en el perfumado guante de la joven, no acabó este movimiento, é hizo un gesto negativo.

—Perdonadme—continuó la señorita de Mirebel,—pero sólo a vos debo el poder admirar de nuevo este verdor tan bello y este sol tan dulce. Decidme, pues, vuestro nombre, a fin de que yo se lo diga a mi padre, ¡y ni él ni yo lo olvidaremos jamás!

Preciso era obedecer a este ruego.

Inclinóse el joven barón y entreabrió los labios; pero en el momento de pronunciar su nombre vació durante un segundo, y fió con insistencia casi apasionada

en el rostro de Blanca su mirada, que se volvió repentinamente triste.

Durante un segundo, un mundo de pensamientos pasó por su espíritu.

Hasta casi maldijo el nombre que llevaba y comprendió la odiosa iniquidad de las preocupaciones de raza, de las cuales había aceptado hasta el día y hasta aquel momento la fatal herencia, y le pareció que alguna desgracia desconocida iba a turbar su porvenir y hacer a su corazón una profunda é incurable herida.

Sin embargo, Blanca continuaba esperando la respuesta de Tristán, y podía leerse en su cándida frente la admiración que le causaba esta tardanza inexplicable.

El señor de Champ d'Hivers no podía retroceder más. Bajó los ojos y pronunció su nombre. Habría podido creerse hacia la confesión de un crimen: tal era la turbación y casi el temor con que había pronunciado su nombre.

—¡Ah!—exclamó Blanca con una especie de espanto cuando lo hubo oído.

Tristán sintió un dolor agudo: dolor físico, tanto como moral, que le atravesó el corazón. Retrocedió algunos pasos y dijo con lentitud:

—Lo habéis querido, señorita! Dios sabe que hubiese preferido guardar silencio. Al menos así habrías conservado tal vez un buen recuerdo del desconocido, mientras ahora soy sólo para vos un hombre a quien debéis odiar.

—¡Odiar!—interzumpió Blanca vivamente.—¡Oh...! ¡Caballero!

—¿Se cuán terrible es el imperio de cier-

tas prevenciones hereditarias... Antes de haberos visto, preciso es que os lo confiese, participaba de esas prevenciones... A vuestros ojos no debo ser sino un enemigo de vuestra familia. Deploro ese sentimiento, pero no me extraña. Ahora, señorita, vamos a separarnos, para no volver a vernos jamás sin duda. Llevó conmigo la dicha de haberos prestado un favor demasiado insignificante, y me atrevo a suplicaros que olvidéis para siempre mi nombre, si os dignáis pensar alguna vez en mí.

Al pronunciar el barón estas últimas palabras inclinóse profundamente ante la joven y acercóse a su caballo, que linchaba pidiendo de impaciencia.

Ajustó la brida y puso el pie en el estribo.

—Adios, señorita—murmuró volviéndose por última vez.

—¡Adios!—respondió Blanca, pero con una voz tan baja, que Tristán no pudo oírla.

El joven montó a caballo, picó espuelas, partió al galope, y desapareció como un relámpago.

Blanca había permanecido inmóvil y pensativa al pie de la encina grande, bajo la cual la hemos dejado.

El anciano servidor se acercó a ella diciéndola con tono respetuoso:

—¿Quiere la señorita volver a montar?... El señor conde se inquietará ciertamente de una ausencia demasiado larga.

Blanca se estremeció.

Hizo un movimiento brusco, como si despertase en medio de un sueño, y mur-

muró esta entrecortada frase, que sin duda respondía a su pensamiento interior:

—¡Mi enemigo... él... ¡Oh! ¡No, no!

VIII

—Sigamos la relación de Raoul al capitán Lacuzón, pues aunque realmente no es mas que un episodio de este libro, contiene, sin embargo, hechos que, aunque antiguos, están íntimamente enlazados con los que nos proponemos relatar.

Durante la noche que siguió a este día, el amor naciente y los antiguos odios de raza lucharon desesperadamente en el corazón de Tristán.

Tan pronto pensaba en dejar el Frasco-Condado para siempre y huir, llevándolo en su corazón, como dice Benserade, «el rayo que le había herido», como proyectaba arrojarse a los pies de Blanca, revelarle su súbito é imperioso amor, y matarse en su presencia si no consentía en participar con él de su ardiente pasión.

Fácil es comprender que, en semejante disposición de ánimo, Tristán no podía dormir. Cuando los primeros albores de la mañana vinieron a hacer palidecer la luz de las bujías, que iban consumiéndose en los maticos candelabros de plata, le sorprendieron aún paseándose agitadamente por su habitación, después de una noche de completo insomnio.

Calmóse de repente la violenta sobreexcitación del joven, trocándose en un extremado cansancio y en un agotamiento completo.

Tristán miró los retratos de sus antepasados; le pareció que su insensata pasión por la descendiente de los enemigos de su raza desaparecía de pronto con las últimas tinieblas, y a esta idea, apoderóse de todo su ser una alegría viva y profunda.

—¡Yo estaba loco!—dijo.—¡Adiós... adiós, sueños míos!

Y durante toda la mañana se repitió sin cesar que era feliz en no amar.

Pero esto no le impidió montar a caballo la misma hora que el día anterior, y dirigirse sólo y sin aprestos de caza hacia el mismo sitio donde había tenido lugar la aventura, la aparición de la joven encantadora.

Juzgese de su sorpresa y, digámoslo también, de su dicha, cuando vio a través de un espeso follaje a la joven, que estaba sentada en el mismo sitio, sobre el musgo, llevando en la mano una flor silvestre, una margarita, cuyos pétalos iban deshojándose insensiblemente sus aristocráticos dedos.

A algunos pasos de allí se hallaba el antiguo sevidor paseando dos caballos.

Tristán estaba lejos aún.

Al ver a Blanca detuvo su caballo, que hizo entrar en un bosque, donde le ató al tronco de un árbol; después, seguro de que no le habían visto, deslízose sin ruido entre las mozas, llegando así a una distancia muy corta de la señorita de Mirebel.

Blanca estaba pálida y parecía sufrir. La palidez y el cansancio aumentaban y presión de su bellísimo rostro.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Del Congreso de estudios gallegos

Se ha publicado un folleto con las conclusiones aprobadas en el Congreso de Estudios gallegos celebrado en la Coruña en la última decena del pasado agosto.

El conjunto de las conclusiones forma un opúsculo muy interesante. Su extensión nos impide publicarlas íntegras, pero insertaremos la esencia de algunas, cuya realización será importantísima.

Tales son, por ejemplo, las que se refieren a la formación del inventario artístico y monumental de Galicia; a la organización para el año próximo de una Exposición de manuscritos e impresos gallegos, simultánea con la de otras de Sargadelos.

En la sección de ciencias se propone solicitar de la Junta de Ampliación de estudios la organización de un cursillo de biología marina, la forma de establecer un laboratorio de este género en la Coruña y la ampliación de los servicios de aquel observatorio meteorológico.

Entre otras de la sección de estudios económicos figuran la de solicitar del Gobierno proceda a la incautación de las líneas férreas de Asturias, Galicia y León para organizar su explotación sobre nuevas bases, para lo que está facultado por el decreto de 4 de febrero de 1886; y que se proceda a construir doble vía de Pongerrada a Monforte, como exige el aumento de tráfico.

Se propone la constitución en Galicia de una Sociedad de estudios previos y propulsora de la construcción de líneas férreas regionales, que sería precedente para formar la Sociedad general de Ferrocarriles gallegos ó Sociedades particulares de cada zona.

También figura otra conclusión de indudable interés, relativa a la constitución de la Sociedad de turismo en Galicia.

La reorganización de los servicios estadísticos en la región, es objeto de otra conclusión interesante.

La protección a la industria pesquera y a sus derivadas inspira una conclusión muy notable y excelentemente orientada.

Propónese asimismo la formación de la Mancomunidad provincial gallega y la inmediata de una ó varias Mancomunidades municipales; que se exija el cumplimiento del real decreto de 1918 sobre repartimiento de consumos y que se derogue la ley municipal, reconociendo la autonomía de los Municipios.

Las conclusiones en materia pedagógica son numerosas y de alto interés, comenzándose por proclamar la autonomía de la escuela nacional, con ciertas condiciones, solicitando que la función inspectora se despoje de toda facultad administrativa; proponiendo la construcción de locales-escuelas y reformatorios para niños delincuentes; educación especial para emi-

grante, y otros acuerdos de semejante trascendencia.

El folleto en que se resume la labor del primer Congreso de Estudios gallegos es digno de ser estudiado por cuantos se preocupan de conocer muchas de las más importantes necesidades de Galicia y de los medios oportunos de satisfacerlas.

LOS CRIMENES SOCIALES

Muerte de la señora herida

Bilbao, 4.—Esta tarde, a primera hora, comenzó a circular el rumor de que la esposa del ingeniero director de la fábrica La Mudeña, herida el pasado domingo al intentar unos desconocidos contra su marido, se había desahogado de tal manera, que se temía su fallecimiento de un momento a otro.

Efectivamente, el rumor era cierto, pues a las tres y cuarto la víctima se agravó en tal extremo que los médicos opinaron que no podía vivir muchas horas, pues se había presentado la parálisis y una tremenda infección.

Desgraciadamente, los pesimismo de los facultativos eran fundados, pues a las siete de la tarde, y rodeada de toda la familia, falleció la desgraciada señora.

La noticia ha producido penosísima impresión y muchísimas personas acuden al domicilio de la finada para testimoniar a sus parientes el sentimiento por la desgracia y su enérgica condenación por el criminal atentado.

El juez de Valmaseda que instruye el sumario por este vandálico atentado, continúa las diligencias emprendidas y parece ser que hay vehementísimas sospechas de que el que acompañaba al obrero Macías al cometer el crimen es un sujeto que persigue la Policía llamado Santiago Pelar.

EN VALENCIA

Detalles interesantes.—
Horrorosas escenas.—
Enormes pérdidas : : :

Valencia, 3.—En Cárcel las aguas, que llenaban impetuosamente el barranco de Sellén, sorprendieron a una mujer que llevaba un niño en brazos, arrancándosele. Este niño fué hallado muerto a 100 metros de distancia. La madre pudo salvarse asiendo a las ramas de un árbol. En Catarroja se han ahogado dos niños, de siete y nueve años, a quienes sorprendió la inundación cazando pájaros. En este sitio la corriente ha arrastrado, además, el arroz que había en las eras.

En la carretera de Valencia a Almansa, en los alrededores de Alberique, la riada sorprendió a la familia de un guardabarrera que se subió al tejado de la casa, y fué salvada en una barca llegada por el Júcar y que tripulaban unos vecinos de Alberique.

Las aguas han destruido en Balbaita el puente Gargot, que servía al pueblo de Penetas, puente destruido también en 1865 y 1866.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

Asamblea de viajantes

Barcelona, 4.—Ayer se celebró la Asamblea de viajantes de comercio para tratar de la implantación de la jornada máxima de ocho horas.

Presidió el diputado provincial regionalista Sr. Bofill y Matas, por estar ausente el diputado a Cortes Sr. Layret, que debía hacerlo. Se pronunciaron fogosos discursos. Además de la jornada de ocho horas, se abogó por pedir parte en los beneficios de los patronos, participación que unos estimaron debía ser de 25 por 100 y otros de un 100 por 100.

Cerró los discursos el Sr. Bofill y Matas, y como se extendiera en consideraciones acerca de lo que son los dependientes de comercio catalanes, se promovió un pequeño tumulto por haberse levantado uno del público diciendo que estaban hartos de que para tratar de la jornada de ocho horas se viniera a hablar de catalanismo.

Parte del público protestó contra el interruptor. Otros le apoyaron. El incidente revisió de momento alguna importancia porque el interruptor subió a la presidencia a explicar sus frases.

El incidente terminó acordándose las siguientes conclusiones:

Ir esta noche a aplaudir al alcalde, que en la Junta de Reformas votó por las ocho horas; dar las gracias a la Junta por haber aplicado las ocho horas a la dependencia mercantil, y exigir al gobernador que antes de cumplir el acuerdo pida al Instituto de Reformas Sociales que confirme el acuerdo de la Junta local.

Nuevo sindicato

Ayer quedó constituido el Sindicato de *chauffeurs*, adherido al Sindicato único de transportes marítimos y terrestres.

Petición de los comerciantes

Los comerciantes al detalle se han reunido, acordando solicitar que, sin perjuicio de que los dependientes puedan cumplir la jornada de ocho horas, se permita a los dueños de los establecimientos que establezcan turnos para tenerlos abiertos hasta después de las ocho de la noche.

El asunto ha sido expuesto al gobernador, y éste ha manifestado que lo estudiará con la Junta de Reformas Sociales.

Viaje comentado

El gobernador saldrá esta noche para Madrid. No nos ha recibido esta tarde, y nos ha mandado decir que antes de salir nos dará cuenta de sus impresiones.

Del Gobierno se encargará el presidente de la Audiencia.

Se hacen comentarios acerca del viaje, creyéndolo relacionado con el de los sindicalistas caracterizados que ayer salieron para Madrid.

La Comisión mixta de obreros y patronos, con la salida de Seguí y de Mira, queda sólo con tres vocales obreros, si bien es verdad que la Comisión no actúa desde hace días, a pesar de las afirmaciones oficiales en contra.

Los vaqueros

Una Comisión de dueños de vaquerías ha visitado al gobernador, quejándose de que sus obreros están disgustados por no haber sido incluidos en la jornada de ocho horas.

Han añadido que muchos de ellos abandonan el trabajo a las ocho horas, y otros hacen huelga de brazos caídos durante el resto.

Los marinos

El Comité de huelga de marinos, capitanes, pilotos y maquinistas de Barcelona nos ha remitido una nota diciendo que han enviado a todos sus representantes en los puertos del litoral una circular, en la que hacen constar haber recibido una carta de los navieros que conciben como una burla, pues éstos no aceptan ni una sola de las bases mínimas que el Comité presentó; que, por tanto, como no puede tolerar el Comité de Barcelona la que supone intransigencia de los navieros, se hallan decididos a no contestar más y persistir en el paro hasta que sean aceptadas aquellas bases. Agregan que han hecho todas las concesiones que podían.

En el local de la Asociación de Capitanes y Pilotos dió anoche un compañero de la Federación Nacional del Trabajo una conferencia, asegurando el apoyo moral, material y económico de la Confederación en favor de los huelguistas.

Se halla en Barcelona el compañero Monejero, presidente de la Sociedad Marítima. Ha visitado la Asociación de Capitanes y las demás, haciendo votos por el triunfo de los marinos.

En Manresa

Comunican de Manresa que los fabricantes

En Dos Aguas ha sido destruida la carretera a lo largo de varios kilómetros. En Marinera las aguas destruyeron varias casas, cuyos habitantes pudieron salvarse. Los alcaldes de Catarroja, Benipalé, Albar, Paiporta y Picañica han visitado al gobernador, pidiéndole socorros para atajar los inmensos daños de la inundación. El gobernador ha ofrecido enviar al ingeniero jefe para que fije la cuantía de las pérdidas.

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Fomento comunicándole el envío de 50.000 pesetas para el arregio de las carreteras.

El descenso de las aguas en Játiba ha dado origen a un hallazgo curioso: el de unas monedas de oro del tiempo de los Reyes Católicos, arrastradas por la corriente desde el castillo y recogidas por dos niños que, pasada la tormenta, estaban jugando en la calle Mayor. Los niños entregaron estas monedas a sus padres, quienes luego encontraron 57 más. El alcalde ha traído una a la Academia de Bellas Artes de Valencia.

de hilados y tejidos han concedido un aumento de 10 por 100 en el salario de los obreros y obreras.

Con este aumento y el que se les concedió hace poco, asciende al 42 por 100 el aumento pedido en lo que va de año.

EN SANTANDER

Estado de las huelgas planteadas : : : : :

Santander, 4.—Las Comisiones de los Municipios de Santander y Los Corrales, encargadas de dar solución a la huelga de Los Corrales, han comunicado a la Prensa que dan por terminadas sus gestiones por negarse los obreros a aceptar el despido de diez obreros que componen la Comisión de huelga.

La de panaderos continúa en el mismo estado.

Hoy celebrará el Ayuntamiento una sesión extraordinaria para tratar de la incautación de las tahonas.

EN ALMERIA

Huelga solucionada

Almería, 4.—Se resolvió la huelga planteada por los mineros de estas cuencas.

La Compañía cedió a las peticiones formuladas por los obreros.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CANARIAS

Movimiento de buques. Un banquete.—Función benéfica : : : : :

Tenerife, 4.—Durante el mes de septiembre último entraron en este puerto 167 buques de distintas nacionalidades.

Ha sido obsequiado con un banquete por los elementos liberales el diputado Sr. Rodríguez Lázaro, que embarcó para la Península en el vapor «Barcelona».

En el teatro municipal se ha verificado una función a beneficio de las familias de las víctimas del vapor «Valbanera». El teatro estuvo totalmente lleno.

CATALUNA

Incendio

Barcelona, 4.—Una gran casa se ha declarado un incendio en el muelle, en el que había almacenada una gran partida de azúcar.

Acudieron los bomberos y lograron sofocar el incendio después de grandes esfuerzos.

Las pérdidas ascienden a un centenar de miles de pesetas.

No hay que lamentar desgracias personales.

El «Princesa de Asturias»

Esta madrugada zarpó para Cartagena el crucero de guerra español *Princesa de Asturias*, cargado de víveres y otros artículos, para aliviar las necesidades de aquella población con motivo de las inundaciones.

En el buque partirán también los inscriptos para el servicio de la Armada, que van a incorporarse a filas.

Las estafas de la exportación

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado, un individuo, en virtud del sumario que se instruye por haber publicado en un periódico unos anuncios ofreciendo facilitar la exportación de arroz y otros artículos.

Aplech de la sardana

Definitivamente, mañana se celebrará en Vallvidrera el aplech de la sardana, que fué aplazado por motivo del estado de guerra.

La fiesta consistirá en una función religiosa en la iglesia de aquel poblado, una visita a la quinta Juana, donde murió el poeta Verdaguier, y sardanas, algunas de ellas nuevas.

Deportes

Están inscriptos hasta ahora ocho aviadores en el concurso de aviación que se celebrará mañana, convocado por el Aéreo Club.

De ellos, son cuatro de la Escuela Catalana de Aviación, y cuatro extranjeros.

La salida de los aparatos será cada diez minutos, desde las cuatro y media de la tarde. Los aparatos saldrán del aeródromo del Prat, y pasarán por Barcelona, Badalona, Sabadell y Tarrasa, y aterrizarán en el punto de salida.

Esperando a la Infanta Isabel

Se da como segura la próxima visita a Barcelona de la Infanta doña Isabel de Borbón con motivo de una gran fiesta de beneficencia.

EN LEVANTE

Tormentas é inundaciones

EN CARTAGENA

Llegada del ministro de Fomento.—Choque de automóviles : : : :

Cartagena, 3.—Ha llegado el ministro de Fomento, D. Abilio Calderón, con personal técnico del ministerio, que viene a visitar los lugares más perjudicados por las inundaciones y a dictar las disposiciones que juzgue necesarias para los trabajos de reconstitución.

Desde Balsicas el ministro se trasladó en automóvil hasta La Unión, y desde este último punto vino en el tranvía de vapor hasta la capital.

Entre las estaciones de Balsicas y Ermita Dolores chocaron los automóviles del ex ministro de Abastecimientos D. José Maestre y el de D. Camilo Calatayud, en el que iban los periodistas madrileños que han venido a hacer la información. Resultaron lesionados uno de los «chauffeurs» y el Sr. Saavedra, secretario del gobernador.

Acompañantes del ministro.—Visitando La Unión : : : : :

Cartagena, 3.—Con el ministro de Fomento han llegado el subdirector de Obras públicas, el jefe del Servicio central hidráulico, el oficial taquígrafo Sr. López Casanovas, los periodistas madrileños Sres. López Barbado y Muro, el diputado por Cartagena señor Espín, el ingeniero de la Jefatura de Obras de Murcia, el secretario del gobernador, un hijo del Sr. Sánchez Guerra y otro del señor La Cierva, en representación de su padre.

El ministro de Fomento, como ya he dicho, se detuvo en La Unión, y, acompañado del ex ministro de Abastecimientos Sr. Maestre, visitó los lugares damnificados, enterándose de las pérdidas y de las desgracias allí ocurridas.

Luego estuvo en el pueblo de Algar, donde los destrozos son muy importantes.

Al llegar a Cartagena, el Sr. Calderón fué objeto de vivas manifestaciones de simpatía. Se aloja en la Capitanía general, a cuya entrada una compañía de infantería de Marina le rindió honores.

(De nuestro enviado especial Sr. Muro.)

Almuerzo y conferencia

Cartagena, 3.—Después de descansar breves momentos, el ministro almorzó acompañado de las autoridades del Apostadero, y después conferenció con los ingenieros sobre los daños causados y las reparaciones más precisas, y las obras de previsión que deben acometerse para evitar se repitan las inundaciones.

En la Sociedad Económica.—Sesión municipal : : : : :

El ministro acudió más tarde al salón de actos de la Sociedad Económica, que ha sido habilitado para celebrar las sesiones del Ayuntamiento por estar anegadas las Casas Consistoriales.

La sesión fué presidida por el ministro, asistiendo al acto el ex ministro Sr. Maestre, el alcalde, el gobernador civil, los diputados García Vaso y Maestre Moreno, todos los concejales y numeroso público.

El alcalde pronunció frases agradeciendo al Gobierno la presencia del ministro, que podrá apreciar la magnitud de la catástrofe.

El ministro comenzó por declarar que el Rey y el Gobierno se interesan por remediar la situación de los pueblos damnificados, para

lo cual se habilitarán en los presupuestos los créditos necesarios y, en caso preciso, se votará una ley especial, seguro de que la nación entera se interesa por la desgracia de esta región.

El ex ministro Sr. Maestre se expresó en análogos términos y terminó pidiendo al pueblo de Cartagena que hiciera confianza en la fructífera labor del ministro.

El ministro de Fomento.—Visitando la población : : : : :

Cartagena, 4.—El ministro de Fomento, que se hospeda en la Capitanía general, recibió a una Comisión de patronos mineros, presidida por el ingeniero D. Carlos Tapia, que fueron a pedirle que antes de regresar a Madrid visite la ciudad de La Unión para que vea los destrozos causados por el temporal, que pueden dar lugar a la ruina de la industria minera donde trabajan miles de obreros.

El ministro les ofreció ir mañana. Después recibió diversas Comisiones, entre ellas una de comerciantes.

El ministro mostró después deseos de reconocer las calles inundadas para apreciar personalmente los daños causados por las aguas.

El ministro, con el gobernador civil, los diputados, el jefe de Policía y representantes de la Prensa madrileña, ha pasado por varias de las calles inundadas, deteniéndose en muchos establecimientos y adquiriendo datos de la catástrofe. Ofreció que el Gobierno procurará aliviar la situación.

Es aterrador el cuadro que se ve. Numerosos comercios han quedado destruidos, y las mercancías están en las calles mezcladas con el barro.

En la Sucursal del Banco de España se ha perdido todo el mobiliario, y la documentación quedó inutilizada.

El ministro desde la terraza del Gobierno militar estuvo viendo los efectos de la inundación en los muelles del puerto. También visitó el convento de las Siervas de Jesús.

Luego celebró en la Capitanía general una reunión con los ingenieros, acordando se hagan obras urgentemente, y que varias brigadas de obreros se dediquen a retirar los escombros de las calles y las mercancías descompuestas, que de segur así varios días podrían dar lugar a alguna epidemia en Cartagena.

Hornos de campaña

Cartagena, 4.—Espéranse fuerzas de Intendencia militar con hornos de campaña para elaborar pan.

El inspector general de Prisiones

El inspector general de Prisiones llegará para girar una visita de inspección a este penal y apreciar los daños causados por la inundación.

Actos de heroísmo

Entre los muchos actos heroicos que se han registrado, se cuenta el del sastre Eusebio Sánchez, que con riesgo de su vida, salvó a 30 personas, alojándolas en su casa la noche de la inundación y el día siguiente, facilitándoles comida y ropas.

Telegramas de pésame

El alcalde ha recibido numerosos telegramas de Corporaciones y personalidades de toda España, testimoniando el pésame por la desgracia que aflige a esta ciudad.

El padre de una de las víctimas pierde la razón

El padre del joven cuyo cadáver ha sido

encontrado hoy, al recibir la noticia ha perdido la razón.

El funcionamiento de los Bancos : : : : :

A causa de no funcionar los Bancos, se ha originado un grave conflicto económico, porque los cuarentañistas no han podido sacar cantidades para atender al pago de los jornales.

Aparición de cadáveres. Numerosos desaparecidos : : : : :

Cartagena, 4.—Esta mañana, junto a la estación torpedista, apareció flotando el cadáver de un hombre, que resultó ser el de un chico peluquero de una barbería situada en la calle del Carmen.

En la playa de Escomberas arrojó el mar el cadáver de una mujer que estaba de sirvienta en la misma peluquería.

A las ocho de la mañana apareció otro cadáver en el muelle de embarcaciones menores. Identificado, resultó ser el del dueño de una taberna situada cerca de la peluquería.

La noche de la inundación abandonó su domicilio para buscar seguro refugio, siendo arrastrado por las aguas. Los tres cadáveres han sido trasladados al anfiteatro, donde se les practicará la autopsia. En las diligencias judiciales que se instruyen por estos hallazgos interviene la autoridad de Marina.

Continúa ignorándose el paradero de muchas personas, que desaparecieron de sus domicilios la noche trágica.

Trabajos de desagüe.—Mercancías en descomposición.—El servicio telegráfico : : : : :

Cartagena, 4.—Los trabajos de desagüe y extracción de escombros se hacen con mucha lentitud, debido a la falta de organización técnica.

Aumenta la amenaza contra la salud pública por la descomposición de los animales muertos.

De muchos establecimientos se exhala un hedor insostenible, originado por la descomposición de las sustancias alimenticias.

Las autoridades han recibido diversas denuncias, comunicándoles que algunas personas se dedicaban a la venta clandestina de mercancías averiadas.

De madrugada comunicó el Gobierno por radiograma que no había podido salir para esta población el batallón de Zapadores que se esperaba.

Ha quedado restablecido el servicio de Telégrafos, en virtud de lo cual se ha descongestionado el de Teléfonos.

Los funcionarios de este servicio han sido elogiadísimo por el esfuerzo realizado estos días y por su levantada conducta la noche de la inundación, en la que consiguieron, con agua hasta la cintura, salvar los aparatos.

Esta mañana salieron las autoridades para Balsicas con objeto de esperar al ministro de Fomento.

Asamblea de damnificados

Cartagena, 4.—A las diez de la noche se reunieron ayer en la Cámara de Comercio numerosos damnificados por la inundación, tomando los siguientes acuerdos: Pedir al ministro que sea determinada por el Gobierno la cuantía de las pérdidas; que sean concedidos a los damnificados anticipos reintegrables, que se amortizarán en un plazo de veinte años, y que se solicite sean emprendidas urgentemente las obras necesarias para evitar nuevas inundaciones.

INFORMACIONES DE MADRID

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se publiquen en este periódico oficial y «Boletines Oficiales» de las provincias las listas de variantes que los ministerios proponen en la relación de artículos ó productos prescrita por la ley para la Protección á la Producción nacional.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que se constituya en la forma que se publica la plantilla del personal técnico del Cuerpo de Administración civil de este ministerio.

—Otro ídem íd. íd. la plantilla del personal subalterno dependiente de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto haciendo extensivo á los profesores auxiliares de Escuelas de Comercio el real decreto de 26 de agosto de 1910, por el que se concede derecho á los de Universidades é Institutos á obtener, por concurso, cátedras de número.

GUERRA.—Real orden circular, disponiendo que las Cajas de Recluta y demarcaciones de reserva queden bajo el mando único del actual teniente coronel de las circunscripciones de reserva, siendo segundos jefes los comandantes que tienen asignados dichos organismos, y determinando la forma de los nombramientos de los vocales militares y de los oficiales mayores de dichas Comisiones mixtas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que á los funcionarios del Cuerpo de Aduanas ascendidos reglamentariamente con posterioridad al 1.º de agosto del año actual y antes del 29 de septiembre próximo pasado, se les acredite tan sólo para los efectos de su colocación en sus correspondientes escalas, la misma antigüedad en el grado respectivo que les sea reconocida á los funcionarios de dicho Cuerpo que hayan obtenido sus ascensos por real orden de 29 de septiembre próximo pasado, dictada en cumplimiento del real decreto de 20 del referido mes.

GOBERNACION.—Real orden modificando en la forma que se publica la instrucción para la ejecución del servicio de paquetes postales, aprobada por real orden de 29 de septiembre de 1902.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de ministros.—Subsecretaría.—Lista á que se refiere el real decreto, inserto en la «Gaceta» de hoy, de las variantes propuestas por los ministerios en la relación vigente de artículos ó productos que el Estado puede adquirir de la industria extranjera para sus distintos servicios.

CARLOS MIRANDA

Ayer hizo un año que falleció en Madrid nuestro inolvidable compañero y amigo Carlos Miranda, que durante tantos años sostuvo en «El Liberal» su sección «Prosa rimada», con ingenio inagotable, en el que vibraba siempre fino humorismo.

Al dedicar estas líneas de recuerdo á la memoria del ilustre escritor, renovamos nuestro pésame sentido á su distinguida familia.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

REALES DECRETOS

Las plantillas del ministerio de Estado

La «Gaceta» publica los siguientes reales decretos referentes á las plantillas del personal técnico del Cuerpo de Administración civil del ministerio de Estado y del personal subalterno del mismo departamento.

La del personal técnico del Cuerpo de Administración civil: : : : : :

Artículo 1.º Haciendo uso de la autorización que concede el artículo 9.º de la ley de 14 de agosto último, la plantilla del personal técnico del Cuerpo de Administración civil del ministerio de Estado, cuya vigencia empezará á contarse del 1.º de agosto del corriente año, queda constituida como sigue:

Un jefe de Administración de tercera clase, 10.000 pesetas.
Dos jefes de Negociado de primera clase, á 8.000 pesetas, 16.000.
Dos jefes de Negociado de segunda clase, á 7.000 pesetas, 14.000.
Dos jefes de Negociado de tercera clase, á 6.000 pesetas, 12.000.
Dos oficiales de Administración de primera, á 5.000 pesetas, 10.000.
Uno ídem íd. íd. excedente activo, 5.000.
Tres oficiales de Administración de segunda clase, á 4.000 pesetas, 12.000.
Un oficial de Administración de tercera, 3.000.

Cuatro ídem íd. íd. á extinguir, 12.000.
Importe total de la plantilla, 94.000 pesetas.
Importe de los sueldos de los cinco funcionarios que deben ser amortizados, 17.000 pesetas.
Importe de la plantilla permanente, 77.000 pesetas.

Art. 2.º Con arreglo á la mencionada ley de 14 de agosto próximo pasado, subsistirá la amortización ordenada por la de 22 de julio de 1918 y real decreto de 13 de octubre del mismo año, reorganizando las plantillas de los Cuerpos dependientes del ministerio de Estado.

La del personal subalterno: : : : : :

Artículo 1.º Haciendo uso de la autorización concedida por el art. 9.º de la ley de 14 de agosto del corriente año, en cumplimiento de lo dispuesto por el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, de 20 de mayo próximo pasado, la plantilla del perso-

nal subalterno del ministerio de Estado queda constituida como sigue:

Un portero mayor con 4.000 pesetas de sueldo y 500 de sobresueldo, 4.500 pesetas.
Un portero primero, 3.500.
Tres porteros segundos, á 3.000, 9.000.
Ocho porteros terceros, á 2.500, 20.000.
Nueve porteros cuartos, á 2.000, 18.000.
Tres ordenanzas, á 1.500, 4.500.
Importe total de la plantilla, 59.500 pesetas.
Art. 2.º La vigencia de esta plantilla, en todos sus efectos, será desde 1.º de agosto del corriente año.

UN INCIDENTE EN LA AUDIENCIA

Detención de un letrado

En la Sección primera de la Audiencia se promovió ayer tarde un incidente entre el presidente, Sr. Gumiel, y el letrado Sr. Serrano Batanero.

Se celebraba una vista ante el Tribunal del Jurado, y el Sr. Batanero pidió la revisión en momento en que al Sr. Gumiel no le pareció oportuno, y como el letrado insistiera con energía, el presidente, considerándose desahogado, decretó su detención.

Enterado de lo ocurrido, se personó en la Audiencia sin pérdida de tiempo el ilustre decano del Colegio de Abogados, señor marqués de Alhucemas, conferenciando con el Sr. Serrano Batanero.

Este prestó declaración ante el juez de guardia á primera hora de la noche.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

ESPAÑA Y AMERICA

El Congreso de Juventudes hispanoamericanas

El Comité ejecutivo del Congreso de Juventudes hispanoamericanas, que preside el ilustre periodista D. Cristóbal de Castro, ha editado un folleto, destinado á impulsar y propagar en España y América sus laudables iniciativas.

Su «Preámbulo» indica cuáles han de ser las ideas que presidirán la labor del Congreso. Se trata de reafirmar la unión espiritual de la madre España con las Repúblicas americanas, que, si rompieron su dependencia material con la metrópoli, no interrumpieron ni interrumpirán jamás sus lazos de estrecha adhesión con nosotros.

Inserta los nombres de las personalidades que componen la Comisión de honor—presidida por S. M. el Rey,—la Comisión organizadora y la Comisión ejecutiva.

Todo cuanto en España representa aristocracia—de la sangre, de las artes, de las ciencias, de las letras, de la política, de la industria y del comercio—figura en las listas de dichos Comités, propulsores de la magna obra de confraternidad hispanoamericana.

El insigne Altamira—uno de nuestros más preclaros americanistas—honra el folleto con un vibrante «Llamamiento á las Juventudes hispanoamericanas», solicitando de ellas que se agrupen alrededor de la meritoria institución.

Dos sentidas alocuciones, «A los españoles residentes en América» y «Al pueblo español», firmadas ambas por la Comisión ejecutiva, procuran, razonada y elocuentemente, avivar los anhelos de compenetración con las naciones de la América española.

El reglamento—dividido en cinco títulos—resume y compendia á maravilla el espíritu, lleno de brillantes realidades y de posibilidades halagadoras, que fijará las normas en que se inspirará el Congreso, cuya celebración tendrá lugar en la primavera de 1920.

Hemos de decir que acogemos con toda cordialidad y efusión una empresa, patrocinada por las más culminantes personalidades españolas y organizada por hombres de tan depurada inteligencia y de historia tan ilustre como Cristóbal de Castro?

Forzosamente, el Congreso de Juventudes hispanoamericanas marcará un camino nuevo á seguir en lo relativo á hispanoamericanismo, despojándolo de lirismos trasnochados y de propósitos inconfesables, para hacer obra seria y práctica, verdadera obra de unión espiritual entre toda la raza española.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

LA HARINA SE VENDERÁ A PRECIO DE TASA.—Manifestó hoy el ministro que el gobernador civil de Valladolid está obrando prudentemente, pero con energía, para conseguir que la harina que se fabrica en la provincia de su mando no se venda con infracción de la tasa establecida, para evitar que las capitales que de ella se surten, principalmente Santander, Asturias y Galicia, tengan que vender el pan á un precio que haya difícil su adquisición.

Por ser este artículo la base de la alimentación de la clase obrera, el ministro se propone que dicha conducta se siga en todas las provincias, aunque el conde de San Luis no desconoce la oposición que esta determinación tendrá por parte de los elementos interesados. Ahora, que cree que para la adopción de estas energicas medidas tendrá el Gobierno de su parte á la opinión pública.

INSTRUCCION PUBLICA

CREACION DE ESCUELAS.—El ministro, de acuerdo con la Comisión especial de Primera enseñanza del Consejo de Instrucción pública, ha resuelto los expedientes de

creación de escuelas incoados por los Ayuntamientos de Malpica de Bergantinos (La Coruña); de Negreira, en la misma provincia; de Mazo (Canarias); de Fortuna (Murcia); de Tartanedo (Guadalajara); de Cuadredo (Orense); de Lobera (Orense), y de Lalín (Pontevedra).

—Se dispone que se eleve á definitiva la creación de la escuela mixta de la parroquia de Allones (Coruña).

FOMENTO

RASGO PLAUSIBLE DE LOS EMPLEADOS DE FOMENTO.—Los funcionarios del ministerio de Fomento se han reunido esta mañana, acordando contribuir con un día de haber á la suscripción iniciada por el ministro de su departamento para auxiliar á los perjudicados por los temporales de Levante.

El subsecretario ha telegrafiado al Sr. Calderón á Cartagena dándole cuenta del rasgo humanitario de dichos empleados.

GRAN MUNDO

Día de «días»

El día 7, festividad de Nuestra Señora del Rosario, celebrarán su fiesta onomástica las duquesas de Monteleón, Unión de Cuba y Aliaga.

Marquesas de San Vicente, del Barco, Santa Cruz de Ribadulla, Camarines, Velagómez, y viudas de Luque, Castellanos y Pickman. Condesas de la Vega de Sella, Melgar, Villapaterna, Salinas, Rascón, Quemadas y Montenegro.

Baronessas de Lagasca y de Molinet.

Señoras de Alba (D. Santiago), Aristizábal, viuda de la Cueva, Bergamín, Luque (D. Ernesto), Cavestany (D. Manuel), Maura (don Miguel), Gómez Acebo, Zaera, Martínez Avellosa, Bascaran, Esteban, Soldevilla (don Fernando), Baucos Conde (D. Juan), Fernández Chacón, Laiglesia, Navas, Herrera Molina, Pérez de Herrasti, Olazábal, Mendivil, viudas de Barroso, Cárdenas, Aliz, Figueroa, López Roberts, Gutiérrez, Terán, Ramírez López de Morla, González López, Monterde, Lessús, Luque, Gómez Landero, Travado, Moreno Souza, Verdes Montenegro, Aguilar (D. Blas), Barrio, F. Vallín, Garnica y Pench (D. Manuel).

Señoritas de Salamanca y Ramírez de Haro, Salanova y Casteleiro, Alvarez de Toledo y Caro, Bringas, F. Chacón, Hodés, Queipo de Llano, Martínez de Irujo, Gayangos y Albaroa, López Roberts, Cueva y Perinat, Eguituz y Alvarez Cárdenas y Díez de Rivera.

Restablecida

Se encuentra restablecida de la dolencia que le aquejaba la marquesa de Villamanrique.

Viajeros

Han salido: Para Zarauz, los marqueses de Valdeterraza, la vizcondesa de los Autrines y el marqués de Romero de Tejada.

Para Estella, los marqueses de Cortina.

Para Valencia, el conde de Noya Nueva.

Para Tafalla, los duques de Santofña.

Han regresado de los baños de Montemayor el diputado provincial por Colmenar Viejo-Torrelaguna D. Arturo Soria y señora.

INSTITUTO FRANCES

El lunes 6 de octubre, á las cinco y media de la tarde, se verificará la apertura del Instituto, bajo la presidencia de M. E. Merimée, decano honorario de la Facultad de Letras de Toulouse.

Después del discurso inaugural, que pronunciará el director del Instituto, se proyectará la magnífica película de las «Fiestas del 14 de julio en París», la cual comentará el distinguido profesor de la Universidad de Toulouse, M. H. Merimée.

Para esta ceremonia se convida á todas las personas matriculadas para los cursos, á sus familias y á los amigos del Instituto francés.

OTRA HUELGA

Los obreros de los contratistas afectos á las Compañías del Norte y M. Z. A.

Los obreros que trabajan á las órdenes de los contratistas afectos á las Compañías de ferrocarriles del Norte y de Madrid á Zaragoza y Alicante, se han declarado en huelga esta mañana.

Nos ha visitado una Comisión de huelguistas y nos ha expuesto las causas de la huelga. Nos ha dicho que á mediados del pasado mes elevaron á sus patronos una instancia, en la que les pedían, en atención á la carestía de la vida, aumento de jornal, sin señalar la cuantía de este aumento.

Añaden los comisionados que, pasado un plazo prudencial sin contestación, visitaron ayer al representante de los contratistas y éste les manifestó que no podían acceder á las peticiones de los obreros.

En vista de estas manifestaciones, se declararon en huelga.

Los huelguistas han visitado al gobernador civil, que les ha autorizado á celebrar una reunión en la Casa del Pueblo para adoptar acuerdos.

Mundo Eclesiástico

En casi todos los templos de Madrid se están celebrando solemnes novenas en obsequio á Nuestra Señora del Rosario.

En el convento de Santa Catalina de Sena (Mesón de Paredes, 39) se celebrarán los cultos en honor de la Virgen con una solemne procesión pública el día 5, á las seis de la tarde, que recorrerá las calles del Mesón de Paredes, plaza del Progreso, Colegiata, Toledo, Estudios, plaza de Nicolás Salmerón, Embajadores y Cabestreros al convento de su procedencia.

Asistirán varias Congregaciones y autoridades civiles y religiosas.

Noticias é informaciones teatrales

ESTRENOS

«LA IMPORTANCIA DE LLAMARSE ERNESTO» : : : : :

Princesa.—Para la buena fama de Oscar Wilde—nos referimos á la fama del literato, no á la del hombre, que no pudo ser más de testable—, ha sido un mal que el público español empezara á conocer sus obras y á familiarizarse con ellas demasiado tarde. En cambio, ha sido un bien para la notoriedad de algunos comediantes españoles que esa relación no se estableciera antes.

Si hace veinte años hubieran sido servidas á nuestro público las obras de este extraño escritor inglés, tan enaltecido por unos con ponderaciones excesivas, tan rebajado por otros con evidente apasionamiento é injusticia notoria, este público nuestro habría podido percatarse de ciertas derivaciones, y no habría considerado como cosa sin precedente procedimientos que creía recién escudillados y que no eran á la postre sino hijos de una influencia muy directa, á veces excesivamente directa, ejercida por las obras y sobre todo por los procedimientos de Oscar Wilde.

Más que nadie bebió á raudales en esa fuente, hasta el punto de asimilarse en alto grado el espíritu y la manera del dramaturgo inglés, este gran dramaturgo nuestro que se llama Jacinto Benavente. Ahí están, para demostrarlo, las comedias benaventinas de la primera época. Y ningún ejemplo puede citarse para esa demostración como «La comida de las fieras», en que resalta más evidentemente el influjo.

Pero Benavente—proclamarlo así es hacerle justicia—no jugó al escondite. No se puso al nivel de esos catadáticos que emplean para sus explicaciones un libro oculto, sin que pronuncien por casualidad en cátedra una vez siquiera el título de la obra ni el nombre del autor, dejando así á sus alumnos en una santa ignorancia y en disposición de creer que todas las explicaciones han brotado por generación espontánea del cacumen del profesor, á quien sin más averiguaciones proclaman sabio mientras no se demuestre otra cosa.

El autor de «La comida de las fieras» no procedió así. Recientemente ha publicado Cristóbal de Castro su traducción de «El abanico de lady Windermere», obra de Wilde que María Guerrero representa en América y representará dentro de poco en su teatro de Madrid; y en el breve prólogo que encabeza el volumen—muy notable, como suyo—, recuerda Castro con oportunidad que fué en «La Vida Literaria», revista que dirige hace veinte años Jacinto Benavente, donde Gómez Carrillo pudo dar á conocer á Oscar Wilde. Eso se llama jugar á cartas, vistas. Si no hubo entonces quien se cuidara de dar á conocer al público español el teatro de Wilde, no es culpa de Benavente, que se dedicaba por modo exclusivo á trazar su propia obra aunque con reminiscencias extrañas. Pero el camino estaba abierto y bien podían recorrerlo otros.

Tampoco se redujo Benavente á ser un imitador servil del dramaturgo inglés de cuyo espíritu se había dejado infiltrar, predispuerto evidentemente por afinidades de temperamento. Benavente fué más allá. No corre el tiempo en vano. Fueron el humorismo, la ironía, la mordacidad de Wilde, los que se infiltraron de modo principal en el espíritu del comediantes español. Pero no se olvide que los revolucionarios de ayer son los moderados de hoy, como los revolucionarios de hoy serán los moderados de mañana. Gracias á esta incansante renovación de cosas y de ideas pudo nuestro Benavente introducir en sus diálogos—que le acreditaron de gran conversador—una mayor causticidad relativamente á los diálogos que habían acreditado á Oscar Wilde de conversador formidable.

Wilde vapuleó de lo lindo á la sociedad inglesa de su tiempo. Benavente ha flagelado á la sociedad española del suyo ó con más valentía ó más despiadadamente. Y tales y tan mordaces cosas hemos oído decir á los personajes benaventinos que á su lado palidecen las cosas que vienen á decirnos hoy—veinte años después de cuando debieron decirnoslas—los personajes de Wilde. Por eso afirmamos que el dramaturgo inglés llega aquí excesivamente tarde para la consolidación de su buena fama. Hace veinte años, cuando aún no se había encumbrado tanto la del que podemos considerar su continuador en España, habría tenido entre nosotros una acogida más clamorosa. Hoy, tan popularizadas las obras de Jacinto Benavente, nuestro público, sin fijarse en distancias, olvidándose del papel del precursor, las pone por encima de las de Wilde. ¡Acaso sea la primera vez que al comparar pongan los españoles lo propio sobre lo extraño! Pero también es cierto que hombres como Ricardo Baeza y Cristóbal de Castro, al tomar sobre sus hombros la empresa de divulgar el teatro de Wilde cumplen una misión reivindicadora. Acostúmbrase el público á considerar que fué Oscar Wilde—dicho sea con una gráfica expresión—quien trajo las gallinas.

«La importancia de llamarse Ernesto» «comedia frívola para gente seria»—¿y por qué no también para gente divertida?—le ocurre lo que á la generalidad de las obras dramáticas de Wilde: la estructura es muy poco consistente. Ante ella los que gustan de clasificar no tienen que calentarse mucho la cabeza. Con pensar en lo que llamaban nuestros mayores «comedia de enredo» ó en lo que siguen llamando los franceses «vaudeville», asunto concluido. Pero sobre un fondo tan inconsistente se ha alzado el formidable conversador y olvidemos la endeblez del contenido para solazarnos con la seducción de la envoltura, que da fe admirable de la fertilidad de aquel gran ingenio, muy suficiente para llenar una holgada pági-

na de la historia literaria moderna, sin necesidad de que intenten sublimarlo á la categoría de genio algunos descubridores de última hora.

Como no podía menos de suceder, el público se rindió á la viveza del diálogo—muy bien mantenida por el traductor Sr. Baeza—y aplaudió al finalizar todos los actos no por pura cortesía sino impulsado por una gran complacencia.

La compañía Atenea puso toda su devoción al servicio de la obra. Algunos pecados veniales no se repetirán seguramente en representaciones venideras. Es justo mencionar á la señorita Garrigo, la señora Sampedro y al Sr. Venegas, que demostraron mayor seguridad y mayor discreción en sus papeles respectivos.

Y crea el lector, lo decimos de buena fe, que «La importancia de llamarse Ernesto»—muy bien presentada—merece la pena de hacer un viaje á la calle de Tamayo.

F. AZNAR NAVARRO

REPOSICIONES

«MARIANELA»

Centro.—Es *Mariñana*, la adaptación escénica de la admirable novela de Galdós, una de las obras en que el arte de Margarita Xirgu luce más espléndidamente. La gran actriz, al dar vida anoche nuevamente á la sentimental é ingenua Mariñana, emocionó profundamente al público, que aplaudió á la artista con entusiasmo.

Borrás se reservó el papel del doctor, al que dió singular relieve.

El teatro estuvo lleno casi por completo.

GACETILLAS

Princesa.—Mañana domingo, tarde y noche, se pondrá en escena la graciosísima comedia de Oscar Wilde, *La importancia de llamarse Ernesto*, que tan gran éxito ha alcanzado por su irreprochable interpretación y artística *mise en scene*. El público no cesa de reír durante la representación de esta obra, que está llena de situaciones cómicas. Se despachan localidades en Contaduría.

Español.—Mañana domingo, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena el drama en tres actos, de Lope de Vega, *El castigo sin venganza* y el sainete en un acto, original de D. Tomás Luceño, *El maestro de hacer sainetes ó Los Calasines*.

Por la noche, á las diez, *El maestro de hacer sainetes ó Los Calasines* y *El castigo sin venganza*.

Centro.—Cada obra que representan los eminentes artistas Margarita Xirgu y Enrique Borrás es un triunfo absoluto para todos. Indudablemente ha sido un acierto grande la unión de estas dos gigantescas figuras de la escena española.

Ultimamente con la reposición de *Mariñana* han conseguido otro éxito formidable la señora Xirgu, prodigiosa en el desempeño de *Mariñana*, y el Sr. Borrás, incommensurable en el doctor Gólfín.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro de la tarde, se pondrá en escena *Así se escribe la Historia*, en sección corriente; á las seis y media, *Los chorros del oro* y *Trampa y cartón*, en la que la nueva película, impresionada por los actores que desempeñan la obra, obtiene cada día un enorme éxito de risa. Por la noche se repetirá la representación de *El tenor*.

Apolo.—El domingo se verificará en este teatro tres funciones, representándose: en la primera, á las cuatro y cuarto de la tarde, el celebrado sainete *La flor del barrio*; en la segunda, á las seis y tres cuartos (especial), el sainete nuevo de creciente éxito *La madrina* y el entremés *Solico en el mundo*, y en la tercera, á las diez y tres cuartos de la noche, *La madrina*.

Zarzuela.—Por circunstancias debidas al acoplamiento del nuevo decorado de la zarzuela *Solares*, la Empresa se ha visto obligada á suspender el estreno de dicha obra, la que de nuevo muy pronto se anunciará oportunamente.

El domingo tres grandes funciones: á las cuatro, *El mal de amores* y *La canción del olvido* (en sección ordinaria); á las seis y media (extraordinaria), *La casita blanca* y *La canción del olvido*, y á las diez y cuarto de la noche (especial), *La reina mora* y *La canción del olvido*.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena este teatro, á las cuatro y media de la tarde, el melodrama en tres actos *El fantasma gris*, con la emocionante escena del célebre tirador «Piel de Tigre», que dibuja con sus cuchillos la silueta de una mujer á seis metros de distancia, á la vista del público, y á las seis y media (especial) y diez y media, el melodrama norteamericano en cuatro actos, de creciente éxito, *El genio del crimen* (segunda parte de Los misterios de Nueva York).

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, desde las tres de la tarde.

Latina.—El domingo se darán en este teatro tres grandes funciones: á las cuatro, la graciosa comedia *Los hijos artificiales*; á las seis y media, *Tierra baja*, y á las diez y cuarto de la noche, *La Malquerida*, en la que tanto se distinguen Gloria Torrea y Manrique Gil.

Circo de Price.—En las funciones de mañana domingo se despide del público de Madrid la colosal troupe Aragón Alégris y los aplaudidos hermanos Cámara.

Formarán parte del programa el gran D'Anselmi, los Tres López, Pippo y Seifert, Lerín, Dalví y sus Currinchi y el cantador asturiano Francisco Arganda.

A pesar de ser día festivo, los precios serán los de diario, de 1,50 la butaca y 0,60 la general.

Club Parisiana.—Con verdadero éxito ha empezado a representarse por las tardes en este aristocrático teatro el capricho escénico en un acto, *El paraíso de los solteros*.

La selecta concurrencia celebra entusiastamente tanto las bellezas de la inspirada partitura, original de los aplaudidos compositores Alvaro Retana y Luis Barta, como la elegancia de las *toilettes* de la Casa Thiele, lucidas por las geniales intérpretes de la obra, señoritas Favorita, Mercedes, Fifi, Isabelinas, Mirabella, Paquita, Fortuny, Salomé, María Lili, Molina, Roxana, Lina Valery y las Alindas.

Con estos alicientes es de presumir que el todo Madrid elegante continué desfilando diariamente por Parisiana, para conocer *El paraíso de los solteros*.

La compañía del actor Santacana.—La compañía dramática de Juan Santacana, en la que figuran elementos muy valiosos, saldrá el día 10 para Oviedo, en cuyo teatro Jovelanos debutará el 12, continuando luego su campaña artística en el Pereda, de Santander, en Avilés, Gijón y otras importantes poblaciones del Norte, pasando más tarde a Córdoba, Sevilla, Málaga y Cádiz, desde donde embarcará para Canarias. He aquí la lista de la compañía:

Actrices.—Luz de las Heras, Herrero, Jiménez, Lope, Marín, Enriqueta Palma, Villarejo.

Actores.—Aguilar, González, Guardia, Herrero, A. Parera, Rossi, Rostán, Santacana y Sierra.

Director artístico, A. Mundet Alvarez.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 3	Día 4
4 por 100 interior.		
Serie F.....	75 90	75 70 1/2
— E.....	75 90	75 80
— D.....	76	76 10
— C.....	76	77 10
— B.....	76	77 20
— A.....	76	77 20
G y H.....	76 75	76 75
Diferentes series.....		
Fin corriente.....	75 75	75 75
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado).		
Serie F.....	85 80	85 80
— E.....	85 80	85 80
— D.....	85 85	85 80
— C.....	85 85	86
— B.....	85 85	86
— A.....	85 85	86
G y H.....	85 85	86
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
Serie F.....	88 75	88 75
— E.....	88 75	88 75
— D.....	88 75	88 75
— C.....	88 75	88 75
— B.....	88 75	88 75
— A.....	88 75	88 75
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	96	96
— E.....	96	96
— D.....	96	96
— C.....	96 70	96 70
— B.....	96 70	96 70
— A.....	96 70	96 70
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F.....	95 80	96
— E.....	95 80	96
— D.....	95 80	96 05
— C.....	95 80	96 05
— B.....	95 80	96 05
— A.....	95 80	96 05
Diferentes series.....		
Carpetas al 4 por 100 interior.		
Diferentes series.....	75 55	75 55
Ayuntamiento de Madrid.		
Villa Madrid 1918.....	94 25	
Obligaciones de 1886.....	74	
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	95	
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	98 25	98 25
Idem id. al 5 por 100.....	105 10	105 10
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	520	
Banco Hipotecario.....	288	
Banco Hispano-Americano.....	377	380
Banco Español de Crédito.....	380	
Compañía de Tabacos.....	313	313
Unión Española de Explosivos.....	405	415
Banco de Castilla.....	405	
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	98 75	
Idem: Acciones ordinarias.....	44 25	
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	168	172
Unión Alcolholera Española.....	112	112
Banco Español del Río de la Plata.....	310	315
Madrid, Zaragoza y Alicante.....		278
Nortes de España.....		
Ferrocarriles Andaluces.....	262	
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	85 70	85 70
Idem: No estampilladas.....	85 70	85 70
Bonos Banco de España 4 por 100.....	85 70	85 70
M. Z. A. 3 por 100.....	98 50	
Nortes, 1905.....		
Moneda extranjera.		
Franco.....	62 80	61 80
Libras.....	22 06	22
Franco suizo.....		
Dólar.....	5 95	
Marcos.....	22 80	21 75
Libras.....		

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 2 5/8.—Peligueras, 181.—Explosivos, 435.—Resineras, 1.370.—La Papelera, 000.—Nortes, 00.—Náviera, 00.—Sota y Aznar, 4.250.—Bascoria, 0.000.—Nervión, 3.800.—Unión, 1.255.—Vascoganda, 1.500.

Del Gobierno civil

Gestiones para solucionar una huelga : : :

El gobernador interviene en estos momentos en la huelga que hoy ha declarado los obreros de carga y descarga de los muelles del Norte, cuyo servicio tiene la Compañía arrendada a la Casa Lespes.

Ha celebrado entrevistas con el patrono y con los obreros, sin que hasta ahora haya podido llegarse a un acuerdo.

Bebed la deliciosa **SIDRA CHAMPAGNE EL CAITERO** de Villaviciosa (Asturias)

Vida deportiva

HIPICA

El Derby de San Sebastián : : : : :

A dos días más de carreras han correspondido otros dos días de lluvia, y por cierto el jueves fué lo que se dice verdaderamente intolerable, pues el «steep», premio Munibe, ganado por «Bucharest», de Bagueuault de Puchesse, se corrió en medio de tan terrible aguacero, que había momento que desde la tribuna perdíamos de vista a los caballos que estaban corriendo, ocultos completamente por una cortina de agua que caía formando un verdadero torrente.

A Bertaux, Petit, París y Bryan, que fueron los «jockeys» que montaron en esta prueba, les hubiéramos otorgado de buena gana un premio extraordinario, pues daba verdadera pena contemplar la ducha de agua y barro que recibieron en los 3.600 metros de recorrido y el estado en que regresaron al peso, donde más bien que hombres parecían esponjas.

En este día se corrió el Derby de San Sebastián, que se lo disputaron «Regalo Real», de San Miguel, montado por Hopper; «Sol y Sombra», de Parladé, montado por Archibald, y «Malvaloca», del marqués de Villamejor, montado por Hiron.

La lucha se redujo a «Malvaloca» y «Sol y Sombra», en la recta de llegada, donde este último, que había sido muy bien llevado durante toda la carrera por Archibald, venció sin grandes esfuerzos.

En el décimotercer día de carreras hay que cargar en la cuenta a favor de la yegua «Sandover», propiedad del marqués de Villagodio, su brillante triunfo en el «handicap» premio Oyarzuin, en el que batió a «Pagodine», «Flot d'Encere» y «Suntuoso», que corrieron con 4, 5 1/2 y 7 kilos menos de peso, respectivamente.

Lyne, que montaba este producto de «Over-sight» y «Sandfly», también mereció elogios, pues llevó a la yegua de manera estupenda durante toda la carrera.

Villagodio estuvo de buenas esta tarde, pues «Batallador», otro caballo suyo y del conde de la Maza, llegó primero también en la carrera a reclamar, que era el premio Marquina.

Del martes diremos: que «L'Astico», de Amboage, venció en el premio de Rentería; que la cuadra del duque de Toledo obtuvo victoria con «Brabant» en el premio de Zumaya; que «Saint Sebastien», de Cimeter-Martorell, fué batido por «Romania», de Cerf, y «Daouanlé», de Pueyo, y que para el premio Jaguar, para caballos enganchados en «sulks», se tuvieron que correr las cuatro pruebas, ganándolo al fin «Krach», de H. Masson, que llegó el primero en la segunda y cuarta.

* Los resultados de ambos días fueron los siguientes:

Duodécimo día.

Carreras al trote para caballos enganchados:

Premio Jaguar (segunda serie). Carrera doble «partie-liee». 2.000 pesetas. Distancia, 1.700 metros.

Primera prueba.—Primer, «Niepce»; segundo, «Krach»; tercero, «Qui Sait?». Tiempo, 2 m. 50 s. 1/5.

Apuestas: ganador, ocho pesetas.

Segunda prueba.—Primer, «Krach»; segundo, «Niepce»; tercero, «Qui Sait?». Tiempo, 2 m. 48 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 7,50 pesetas.

Tercera prueba.—Primer, «Qui Sait?»; segundo, «Krach»; tercero, «Niepce». Tiempo, 2 m. 53 s.

Apuestas: se devolvió el dinero jugado.

Cuarta prueba.—Primer, «Krach»; segundo, «Niepce»; tercero, «Qui Sait?». Tiempo, 2 m. 53 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 5,50 pesetas.

Vencedor del premio Jaguar, «Krach», de H. Masson, guiado por su propietario.

Carreras para caballos montados:

Premio de Rentería. 2.500 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primer, «L'Astico», del marqués de Amboage, montado por Rodríguez; segundo, «Román», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Helianthus», de J. Lieux, montado por Archibald.

Tiempo, 1 m. 24 s.

Apuestas: ganador, 20 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 6.

Premio Hernani («handicap»). 2.500 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primer, «Simpri», del conde de la Cimeter, montado por García; segundo, «Francés», del barón de Velasco, montado por Higson; tercero, «Ronsay», del marqués de Villamejor, montado por Allemand (M.).

Tiempo, 2 m. 1 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 99,50 pesetas. Colocados: primero, 14; segundo, 8; tercero, 5,50.

Premio Zarauz (á reclamar). 5.000 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Primer, «Belle Source», de Monnat, montado por Hopper; segundo, «Augereau», de Jean Lieux, montado por E. Allemand; tercero, «Kaki», del marqués de Villamejor, montado por Allemand (M.).

Tiempo, 2 m. 42 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 49,50 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 7.

El caballo ganador fué reclamado por su propietario en 9.100 pesetas.

Premio de Zumaya. 5.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primer, «Brabant», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Sandover», del marqués de Villagodio, montado por París; tercero, «Ourcq», de Jean Lieux, montado por E. Allemand.

Tiempo, 2 m. 34 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 7,50 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 19,50.

Premio de Beasain (vallas). 2.500 pesetas. Distancia, 2.500 metros.

Primer, «Romania», de Cerf, montado por Petit; segundo, «Daouanlé», de Pueyo, montado por D'Angelis; tercero, «Saint Sebastien», de Cimeter-Martorell, montado por Bryan.

Tiempo, 3 m. 21 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 23 pesetas.

Décimotercer día.

Carrera al trote para caballos enganchados: Premio Beaumanoir («handicap» B). 2.000 pesetas. Distancia, 3.500 metros.

Primer, «Niepce», de J. M. Llovet, guiado por Propper; segundo, «Kirirette», de H. Masson; tercero, «Onward Star», de J. Sourroubille.

Tiempo, 6 m. 4 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 37 pesetas. Colocados: primero, 11; segundo, 14,50.

Carreras para caballos montados: Premio Valdecuervo. 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primer, «Thélus», de Cimeter-Martorell, montado por Archibald; segundo, «French», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Prince d'Andorre», de Cerf, montado por Martín.

Tiempo, 2 m. 27 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 22 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 14.

Premio Oyarzuin («handicap»). 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primer, «Sandover», del marqués de Villagodio, montado por Lyne; segundo, «Suntuoso», de San Miguel, montado por Hopper; tercero, «Flot d'Encere», de Basilio Avial, montado por Archibald.

Tiempo, 2 m. 17 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 16,50 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 6,50.

Premio Marquina (á reclamar). 5.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primer, «Batallador», del conde de la Maza y el marqués de Villagodio, montado por Hopper; segundo, «Augereau», de Jean Lieux, montado por Allemand; tercero, «Rangleley», de J. Lieux, montado por Archibald.

Tiempo, 2 m. 1 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 8,50 pesetas. Colocados: primero, 5,50; segundo, 5,50.

El caballo ganador fué reclamado por sus propietarios en 10.200 pesetas.

Premio Derby de San Sebastián. 15.000 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Primer, «Sol y Sombra», de Jenaro Parladé, montado por Archibald; segundo, «Malvaloca», del marqués de Villamejor, montado por Hiron; tercero, «Regalo Real», de San Miguel, montado por Hopper.

Tiempo, 2 m. 46 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 11 pesetas.

Premio Munibe («steep» chase handicap). 2.500 pesetas. Distancia, 3.600 metros.

Primer, «Bucharest», de Bagueuault de Puchesse, montado por Berteaux; segundo, «En Chaussée», de Marsans Peix, montado por París; tercero, «Kilva», de Cerf, montado por Petit.

Tiempo, 4 m. 45 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 14 pesetas. Colocados: primero, 7 pesetas; segundo, 11,50.

BOXEO

Carpentier y compañía

Después de dos suspensiones por causa del tiempo, los boxeadores decidieron celebrar sus anunciados *matches* en el teatro Bellas Artes, en lugar de la Plaza de Toros.

En honor de la verdad, y á pesar de asistir al espectáculo S. M. el Rey y el Infante don Fernando, el teatro no se vió lleno ni mucho menos, lo que demuestra que con ser San Sebastián un pueblo eminentemente deportivo, el boxeo, por fortuna, no interesa en España, pues figurando en el cartel un nombre tan prestigioso en estas lides como es el de Carpentier, por razón natural, si interesara lo más mínimo, hubiera habido como prólogo varios combates de boxeo frente a las taquillas para adquirir los billetes, y éstas fueron campos de soledad, etc.

La *box*, y aunque de ella digan sus entusiastas que es un deporte en extremo caballeresco, afirmaremos en este sentido que no nos parece lo más caballeroso que digamos, que el que ha quedado en pie está esperando á que se levante su adversario, si lo hace antes de los diez tiempos que cuenta el árbitro y que señalan el espacio estipulado para declarar vencedor al otro, para acometerle de nuevo, y si puede volverlo á tumbar, sin que se haya repuesto por completo y por consiguiente en aquel momento contando uno de los combatientes con una ventaja apreciable que no puede pasar desapercibida para el menos versado en estas materias.

Con esto no es que quiera decir que me asusten estas cosas. Ya sé que alguno replicará que siempre y en todos los aspectos de la vida el más fuerte domina y que éste se aprovecha de su fortaleza para estrujar al débil; pero si en la vida no se pueden evitar por desgracia estas cosas, procuremos evitarlas en nuestros gustos y entretenimientos, cuando contamos y sin salir de nuestra casa, con deportes tales como el de la pelota, el cual no me negará el lector que es un deporte verdaderamente para hombres, y que bajo el aspecto artístico se registran durante los partidos posiciones en el jugador, las cuales son más gallardas sin disputa que las que se ven en un pugilato de boxeo.

Otros afirmarían que como defensa personal es excelente. Muy bien, allí ellos; tomen un profesor y ejercítense en esto. Es más; admito hasta los *matches* entre aficionados y que entre éstos se organicen campeonatos y concursos. Ahora bien; en España, que todos presumimos de *vivos*, es indignante que se anuncien espectáculos de boxeo entre profesionales y luego salgan á la calle los que han

asistido diciendo que ha sido una tomadura de pelo.

Aquí debo romper una lanza en honor de Carpentier, pues la otra noche todos sabíamos que su adversario Jean Groiselles, titulado campeón militar de Francia en 1914, era infinitamente inferior á él, y que dejarlo fuera de combate era cuestión para Carpentier de breves instantes.

El programa anunciaba combates, y sobre todo el de Carpentier y Groiselles, combate fué. ¿Qué culpa tenía Carpentier que Groiselles tuviera el tupé de calzarse los guantes, que nos parecieran muy voluminosos para ser de cuatro onzas, frente á él en el «ring» de Bellas Artes?

Si Carpentier hubiera querido, en el primer «round» habría dejado en «knock-out» á su adversario, pues después de un directo terrible que tiró á Groiselles, éste estuvo descubierta abajo por completo, y hubiera sido muy fácil para Carpentier asestarle un golpe en la punta del esternón, y de no haber caído de éste, repetir con otro en la mandíbula ó la carótida, con lo cual Groiselles habría quedado vencido en aquel instante.

Pero Carpentier optó por apurar el tiempo legal del primer «round» y vencer á su competidor (?) cuando, apenas sonado el «gong» para empezar el segundo tiempo, éste se lanzó rapidísimamente sobre el varias veces campeón, el cual de un formidable directo se deshizo de él, después de haberlo tenido tumbado anteriormente en este «round» cerca de nueve segundos.

El «match» más bonito de la noche fué el celebrado entre Marcel Thomas y Buisson, que fué declarado malo después de los diez tiempos de diez minutos cada uno, y en el que, á mi manera de ver, me gustó más el juego de Thomas, el cual sí se trabajara, pues tiene bastante grasa, sería un boxeador de gran valía.

En Buisson observamos un juego más sucio que su competidor, y además nos parece, como dicen los taurinos, que está más placeado.

El programa empezó con un «match» entre Georges Papin y Pontet, clasificados como pesos ligeros, en el que Papin demostró durante todo el combate su superioridad.

Dejó á Pontet en «knock-out» en el noveno «round» por un cruzado con la derecha.

El público salió desencantado del espectáculo por la brevedad del «match» Carpentier-Groiselles.

Y ahora repito: á Carpentier le anunciaron para combatir y combatió.

¿Qué culpa tiene él de que para 20 tiempos de tres minutos necesite seis u ocho Groiselles?

A. SANCHEZ DE LEON
San Sebastián, octubre 1919.

Sociedad Cultural Deportiva : : : : :

Esta Sociedad celebrará mañana domingo una interesante excursión á Vistuelas con objeto de visitar el histórico y magnífico castillo, propiedad del excelentísimo señor marqués de Santillana, que ha concedido especial autorización á los organizadores de esta visita.

Los excursionistas se trasladarán al mencionado castillo en la máquina de Colmenar Viejo.

En el local social (Pontejos, 3) se facilitan todos los detalles de esta jira, siendo preciso, para asistir á ella, la previa inscripción de los asociados que lo deseen, antes de las ocho de la noche de hoy sábado.

EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

Hallazgo de valores

Uno de los encargados de la Sociedad general de Omnibus en el despacho central del Norte tuvo que personarse en la estación del Mediodia para esperar á unos parientes suyos que llegaban de Zaragoza.

Al desalojar sus parientes el vagón en que hicieron el viaje, observó que en el departamento quedaba un bolsillo de señora, que al decir de los viajeros venía solo desde Guadalajara.

Lo recogió, dió cuenta del hallazgo al interventor del Estado é hizo entrega del bolsillo al jefe de la estación.

Contenia el bolsillo alhajas de valor, documentos importantes, resguardos de dos establecimientos bancarios y más de seis mil pesetas entre billetes y monedas.

Gracias á la intervención del referido empleado de la Sociedad de Omnibus ha recobrado la interesada el bolsillo con todo cuanto contenía.

La dueña de lo perdido se hallaba enferma, en cama, á consecuencia del gran disgusto que le produjo la pérdida.

Con mucho gusto hacemos público el rasgo plausible del empleado de la Sociedad de Omnibus.

Sánchez Mejías, enfermo

No obstante su estado, tomará la alternativa en Madrid : : : : :

Hoy ha venido á Madrid el diestro Sánchez Mejías con el brazo en cabestrillo y un fuerte enfriamiento.

Le ha visitado el doctor Mascarell, el cual ha extendido la siguiente certificación: «Habiendo sido avisado por indicación del doctor Carrasco, de Sevilla, para que curase las heridas que tiene en el brazo derecho el diestro Ignacio Sánchez Mejías, una vez reconocido por mí, y viendo su estado, le encuentro imposibilitado de poder dedicarse al ejercicio de su profesión hasta que esté curado. Madrid, 4 de octubre.—Doctor Agustín Mascarell.»

Madrid, 4 de septiembrenly)P0 (éu 8T

El diestro, á pesar del estado en que se encuentra y del certificado facultativo que acabamos de reproducir, ha dicho que tomará la alternativa en Madrid el lunes, día anunciado desde la última suspensión, aunque tenga que ir á rastras. (Textual.)

Diputación provincial

SESION QUINTA

Bajo la presidencia del Sr. Núñez Maturana. abrióse hoy la sesión á las doce.

Después de leida el acta de la anterior por el Sr. Coso se entabló animado debate sobre dicho documento, haciendo algunas aclaraciones varios diputados.

Por fin quedó aprobada el acta.

Se acordó que durante el corriente mes de octubre se adjudique el suministro de la carne de vaca y carnero necesaria en los establecimientos provinciales de Beneficencia á don Gregorio Martín, al precio de tres pesetas el kilogramo.

Seguidamente la Diputación quedó enterada de haber sido remitidas al decano del Cuerpo de letrados las copias simples de la demanda incidental formulada por la Orden hospitalaria de San Juan de Dios sobre que se le declare pobre para litigar con la Diputación provincial en asuntos de mayor cuantía sobre reclamación de 14.603,18 pesetas cobradas de réditos de un censo, por virtud de autos ejecutivos seguidos contra el marqués de la Motilla, cuya demanda ha sido admitida por la providencia del juez de primera instancia del distrito de la Universidad.

También, en el despacho ordinario, se dió cuenta de haber sido remitidas al decano de que antes hemos hecho mención las copias simples de otra demanda incidental de la misma Orden de San Juan de Dios sobre que se le declare pobre para litigar en autos sobre reclamación de las rentas é intereses, importantes unas 12.000 pesetas, en un censo impuesto por Catalina de Sola y Antonio de Bilbao, de que se incautó el Estado, y en equivalencia emitió una lámina del 3 por 100, habiendo sido admitida dicha demanda por el Juzgado de primera instancia del distrito del Centro, siendo emplazada la Diputación en 29 de septiembre para comparecer y contestarla dentro de nueve días.

Un decreto de la Presidencia de 16 de agosto próximo pasado, por el que se adjudica á la Casa Figueras y Campos el suministro de carbón de cok de Asturias, piedra y leña de encina ó pino á los establecimientos provinciales de Beneficencia, por ser su proposición la más ventajosa de las presentadas, á los precios de 129, 124 y 93 pesetas, respectivamente, dió lugar á amplio debate, en el que tomaron parte desde distintos puntos de vista, entre otros diputados, los Sres. Nadal, Diaz Agero, Soria, Ovejero, Salcedo Bermejillo, Martín y Barrio, y después de dar amplias explicaciones acerca del particular, se acordó dirigirse al ministro de Abastecimientos para que fije la tasa de este combustible, acordándose también, á propuesta de la presidencia, que se publique un *Boletín* especial anunciando los artículos que de todas clases se precisen en los establecimientos benéficos, á fin de que á las subastas que se anuncien concurre el mayor número posible de lic

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Sánchez de Toca pasó toda la mañana en su despacho oficial, en donde tuvo las visitas de los Sres. Espada, Cañals, Fourrier y Montejo.

Facilitó el subsecretario la siguiente carta con que contesta el jefe del Gobierno a la comunicación que recibió de la Federación obrera de Granada.

Esta concebida dicha contestación en los siguientes términos:

«Señores D. Fernando de los Ríos Urruti y demás firmantes de la comunicación de la Federación Obrera de Granada.

Muy señores míos: Recibo, con la debida consideración, el oficio de ustedes, fecha 29 del pasado, y espero que comprenderán que la complejidad de aspectos del problema agrario, en el cual no pueden separarse para enfocarlo a derechos, lo económico de lo jurídico, ni lo cultural de lo que es asistencia necesaria de Estado en obras y servicios públicos, que todo ello concurre a la situación de malestar de que ustedes se duelen, no consiente la respuesta perentoria y concreta a que al parecer aspiran.

El Gobierno cree tener acreditados respecto de las cuestiones sociales de la industria, un criterio y un procedimiento que nadie que aspire a la paz social y dentro de ella al bienestar del trabajador y a la reivindicación de su papel legítimo en la producción podrá rechazar.

En el mismo criterio se inspirará nuestra conducta con la debida adaptación en las cuestiones sociales del campo, y a ese criterio serviremos cuando escuchemos la propaganda de todas las ideas y el aliento de todas las aspiraciones que dentro de las normas legales se desenvuelvan.

De usted atento, seguro servidor, que estrecha su mano, Joaquín Sánchez de Toca.»

3 de octubre de 1919.

Dió asimismo copia de un telegrama que el ministro de Fomento ha dirigido al jefe del Gobierno y que acogemos en otro lugar de este número.

Cuando los periodistas llegaron a la Presidencia, se hallaban con el Sr. Sánchez de Toca reunidos los patronos mineros y la Comisión de obreros que ha venido de Asturias, presidida por el Sr. Llana.

Comunicó también el Sr. Canals a los periodistas que había recibido el Presidente del Consejo la comunicación que quedaron en enviarle los representantes de la Federación Nacional Ferroviaria, y que en el acto se ha dedicado a estudiar el asunto.

Los representantes de patronos y obreros mineros, después de conferenciar con el Sr. Sánchez de Toca, quedaron reunidos con el Sr. Canals.

DE GOBERNACION

El señor ministro de la Gobernación presidió esta mañana la sesión del Instituto de Reformas Sociales para recibir las conclusiones de la Asamblea de San Sebastián.

Después asistió a un banquete con que le ha obsequiado la Junta de Patronato del Instituto.

El subsecretario recibió a los periodistas, manifestándoles que de provincias no había ninguna nueva noticia.

El ministro de Fomento anunciaba que visitaría La Unión y después iría a Murcia.

La huelga de mineros de Nerva ha quedado terminada.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha recibido ya los presupuestos de gastos de la Presidencia y de Marina.

EL GENERAL MIRANDA

Aunque continúa gravísimo, ha pasado la noche última algo más tranquilo el general Miranda.

AL HABLA

Los obreros mineros asturianos y los patronos de las diferentes cuencas mineras, están al habla desde hoy a medio día.

La coincidencia de unos y otros en la Presidencia ha sido casual.

Se hallaban en el despacho presidencial los Sres. Llana y Prieto cuando le pasaron anuncio al Sr. Sánchez de Toca de la llegada de los patronos mineros.

El jefe del Gobierno preguntó a los señores Llana y Prieto si tenían algún reparo en reunirse con los patronos, ya que la casualidad les había hecho coincidir en la Presidencia, a lo que contestaron que ninguno.

Reunidas las dos representaciones, el señor Sánchez de Toca entró a los patronos de su conferencia de ayer con la representación obrera minera, ajustándose en su relato a las referencias que de ella hemos dado.

Al hablar el jefe del Gobierno de la actitud en que se suponía a los patronos de Asturias en cuanto a estar dispuestos a conceder la jornada de siete u ocho horas, ya fuera en el interior ó en el exterior de las minas, actitud que no conocía de un modo oficial, ni siquiera directamente, sino porque de ello se hablaba uno y otro día, sin que fuera rectificada, los representantes de la Federación y de Mieres manifestaron que a ellos nada se les había comunicado en ese sentido y que creían que el hecho de proparar noticia como esa respondía a la finalidad de crear determinado ambiente.

Dejando a un lado este extremo, el Presidente del Consejo expresó que sus consejos a los obreros habían sido los de que éstos se pusieran directamente al habla con la clase patronal, y cuáles habían sido los reparos que a ello habían ofrecido los obreros, haciendo resaltar que éstos, al acercarse al Gobierno, lo hacían persiguiendo que la solución a la cuestión que tratan no fuera un pacto eventual, sino que fuese objeto de una disposición de Gobierno.

Hizo presente el Sr. Sánchez de Toca que su aspiración era la de que, de llegarse a soluciones, no se prestaran éstas en manera alguna a nuevas complicaciones, y para ello habría que procurar definir sobre todo cuál

era la hora de trabajo en minería y huir de todo lo abstracto.

Y después de otras consideraciones atinadísimas, el Sr. Sánchez de Toca se retiró, dejando reunidos a patronos y obreros.

Estos se reunirán el martes de nuevo, y cuando hayan llegado a acuerdos los entregarán al jefe del Gobierno.

Se ha llegado, pues, a un principio de inteligencia.

Al terminar la reunión facilitaron los patronos la siguiente nota:

«Esta mañana han acudido a conferenciar con el señor Presidente del Consejo de Ministros, para recoger contestación a la que ayer le expusieron, los Sres. Llana y Prieto, representantes de la Federación Nacional de Mineros.

Llegaron poco después a la Presidencia los Sres. Lezcano, Malve y Ibrán, para hacer presente al Gobierno, el primero y el tercero, que en Asturias no ha habido hasta ahora acuerdo entre obreros y patronos acerca de la modificación de la jornada de trabajo en las minas.

Al saber el señor Presidente, que conferenciaba con los primeros, que estaban allí los segundos, les invitó a pasar, y entre todos se mantuvo conversación sobre el problema; surgiendo de la conversación el acuerdo de volverse a reunir, unos y otros, el próximo martes, para ver si es posible llegar a una solución de armonía que todos desean.»

El Sr. Llana, ampliando el contenido de la nota oficiosa, manifestó que los representantes obreros marchaban esta noche a Asturias para asistir el lunes a la Asamblea obrera que se reunirá para tratar de las negociaciones que se realizan.

Esta Asamblea ha sido convocada porque los representantes obreros no se consideran con poderes suficientes.

El mismo lunes emprenderán el regreso a Madrid para asistir a la reunión del martes.

Las impresiones del Sr. Llana continúan siendo favorables.

Lo que ahora se discute es si la jornada nueva habrá de contarse desde la entrada en las minas ó desde el comienzo del trabajo, pues en recorrer algunas galerías se tarda cincuenta minutos.

En esto se espera una transacción por parte de obreros y patronos.

UNA REAL ORDEN

Después de presidir el ministro de la Gobernación la sesión del Instituto Nacional de Previsión, firmó una real orden otorgando bonificaciones a los patronos que se anticipen a la implantación del seguro obrero.

Refiriéndose al acto celebrado en el Instituto, dijo el Sr. Burgos que había sido muy solemne, asistiendo al mismo representantes de las Provincias Vascoas y Cataluña.

EL MINISTRO DE FOMENTO

El Sr. Calderón ha teleografiado hoy al ministro de la Gobernación dándole cuenta de sus impresiones acerca de los daños causados por los temporales.

El ministro de Fomento estima que por ahora no son necesarios más barcos con subsistencias.

Pregunta al Gobierno si es cierto que ha iniciado una suscripción para los inundados.

El Sr. Burgos le contestó que habían leído que era el quien la había iniciado, y que cuando regresase resolverá sobre si conviene ó no iniciar dicha suscripción.

HUELGA TERMINADA

Ha terminado la huelga de descargadores del puerto de Tarragona.

LOS OBREROS AGRICOLAS

En algunos pueblos de la provincia de Córdoba se han declarado en huelga los obreros del campo.

EN HUELVA

Los obreros de Riotinto han trabajado ocho horas; pero al terminar éstas han abandonado el trabajo.

Los de las demás minas han entrado hoy al trabajo.

Ha recibido el ministro de la Gobernación varios telegramas de mineros de distintas zonas preguntándole si están incluidos en la jornada de las ocho horas.

AVION AVERIADO

Desciende en Calig
Castellón, 4.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Calig, participando que en dicho pueblo ha descendido un aeroplano de la Compañía Toulouse-Rabat.

Lo tripulaba el piloto M. Bennette.

El aparato tiene averías.

Al aterrizar el vecindario del aterrizaje del avión acudió presuroso, con las autoridades al frente, a prestar auxilios al aviator.

Este se vio obligado a descender a consecuencia de una «pampe» en el motor, que ha quedado inutilizado.

Agentes de la autoridad custodian el aparato.

HUELGA DE FERROVIARIOS INGLESES

LA RUPTURA
El Gobierno garantiza la libertad del trabajo

Londres, 4.—Después de una conferencia, que duró cerca de cuatro horas, entre el presidente del Consejo de Ministros y los delegados ferroviarios, Thomas se limitó a declarar que habían quedado rotas las negociaciones.

En vista de esto, el Gobierno ha publicado un bando en el que invita a las autoridades de los Condados y Municipios a que organicen una guardia cívica que ayude a la Policía, encargada de hacer respetar la libertad del trabajo. (Agencia Radio.)

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

La Fiesta de la Raza en la Argentina : : :

Buenos Aires, 4.—La Asociación Patriótica Española ha publicado un manifiesto en el que invita a todas las Sociedades patrióticas a que tomen parte, llevando músicas y banderas, en la gran manifestación hispanoamericana que desfilará por la plaza de Palermo, después de la gran revista militar que tendrá lugar el día 12 del corriente mes, con motivo de la Fiesta de la Raza. También se celebrará la inauguración de un monumento español conmemorativo de la festividad. A esta inauguración asistirán 5.500 niños, procedentes de varias escuelas de Buenos Aires. (Agencia Americana.)

La gripe neumónica

Buenos Aires, 4.—De nuevo la gripe neumónica ha hecho su aparición en toda la República Argentina. Esta vez presenta caracteres gravísimos, fulminantes. Muchas personas, a los pocos momentos de sentirse atacadas, fallecen, sin que los esfuerzos de la ciencia puedan hacer nada en su defensa.

Hoy, a las cinco de la tarde, en la Avenida de Mayo, se sintió atacado repentinamente el ilustre escritor argentino Adelino Galvani. Inmediatamente fue trasladado al hospital, donde los médicos sólo pudieron certificar su muerte. Las autoridades se preocupan seriamente de esta terrible epidemia. (Agencia Americana.)

Supresión de la censura

Lima, 4.—Circular por los centros telegráficos el rumor de que mañana acordará el Gobierno la suspensión de la censura telegráfica, implantada con motivo de los recientes conflictos políticos. (Agencia Americana.)

Artistas españoles en el Brasil : : : : :

Río Janeiro, 4.—El artista español Leo Bach ha dado ayer su primer concierto en esta capital, constituyendo un verdadero éxito. Toda la Prensa de hoy, sin excepción, hace grandes elogios de su maestría.

La compañía de ópera española Amparo Romo-Pepe Viñas, que tantos éxitos está consiguiendo en esta República, dió anoche una función a beneficio de la Sociedad Española de Beneficencia.

El público respondió generosamente a la finalidad del acto, llenando completamente el teatro. (Agencia Americana.)

Manifestación en honor de D'Annunzio : : : :

Río Janeiro, 4.—Esta noche recorre la Avenida de Rio Branco, de esta capital, una grandiosa manifestación compuesta de más de diez mil colonos italianos, que llevan banderas italianas y brasileñas.

Van cantando himnos patrióticos y dan estentóreas vivas y aclamaciones a D'Annunzio y a Fiume por Italia.

Cerca de la calle de Lago Cariosa se promovió un pequeño tumulto por haber dado un grupo de extranjeros mueras a D'Annunzio y vivas a Serbia. (Agencia Americana.)

La fiesta de los niños

Río Janeiro, 4.—Como en años anteriores, se celebrará la fiesta de los niños con gran animación y brillantez.

El Presidente de la República se propone asistir a la fiesta, y ofrecerá juguetes a los niños pobres. (Agencia Americana.)

El 12 de octubre en la Asunción : : : : :

Asunción, 4.—Se preparan con gran entusiasmo los festejos que han de celebrarse el próximo día 12 del corriente mes, con motivo de la Fiesta de la Raza.

El Centro Español de esta capital celebrará dicho día una gran recepción en sus salones, a la que han sido invitados el Gobierno, las autoridades, el Cuerpo diplomático, la alta sociedad de la República y la colonia española aquí residente.

El Instituto paraguayo y la Escuela de Comercio español realizarán veladas, que prometen resultar muy brillantes. (Agencia Americana.)

La aviación en América : : : : :

Santiago de Chile, 4.—El capitán aviador francés M. Renoir, en una entrevista que ha celebrado hoy con unos periodistas, ha manifestado que la impresión que ha sacado de sus recientes visitas, hechas durante estos últimos meses, a las Escuelas de aviación de América del Sur, es de que la única Escuela que se encuentra a la altura de la más importante de Europa es la de la República de Chile. (Agencia Americana.)

Un discurso del Rey

El ministro de la Guerra ha enviado a los capitanes generales de las ocho regiones, Baleares y Canarias y comandantes militares de Melilla, Ceuta y Larache la siguiente real orden circular:

«Con motivo de los actos solemnes celebrados en Vitoria para la bendición y entrega al regimiento de cazadores de Calatrava, número 30 de Caballería, del estandarte que los caballeros de esta Orden regalan a aquél, y de la imposición de la corbata de Beneficencia al estandarte del regimiento de cazadores de Alfonso XIII, número 23 de dicha Arma, Su Majestad el Rey (q. D. g.), en contestación al discurso homenaje que el alcalde de la plaza citada pronunció en representación de todos los de España, se dignó decir lo siguiente:

«Señor alcalde, señores alcaldes: Es para mí hoy día de gran satisfacción; es el Rey quien recibe de la nación española, en la persona de sus alcaldes, el premio a una labor que había realizado durante la guerra. Yo os debo decir que no me alcanza ningún mérito, porque en toda esa labor fui apoyado y apoyado por el pueblo, y en tal caso a todos vosotros corresponde este galardón, destinado a

toda obra grande y caritativa, a la que estaban todos los españoles siempre dispuestos.

¿Y cómo yo, que soy vuestro Rey, no iba a estarlo también? ¿Cómo yo, que represento a cada uno de vosotros, no iba a hacer lo que vosotros hariais? Pues eso hice, y no más que por eso.

Al recibir de los alcaldes de España estas insignias, no me considero digno de ostentárselas. Esta corbata y estas insignias deben llevarlas y ver de conservarlas algo que nos una a todos, hijos de una patria simbolizada en una misma bandera.

He creído por eso que esta corbata y esta cruz que me concedáis debe ostentarla la bandera del regimiento que lleva mi nombre, y así quedará una vez más la prueba de la unión íntima que existe entre el Rey y su pueblo. Pueblo y Rey que ofrendan sus amores a la nación española, encarnada en los nueve mil Municipios que vosotros representáis.

Podéis decir a todos y cada uno de los moradores, ciudadanos todos, hijos de una madre común, que el Rey es uno de tantos; y como a todos por igual se les exige el sacrificio por la misma causa, como todos, vuestro Rey está dispuesto a dar la última gota de sangre por su bandera, esta bandera que es la española, símbolo de los pueblos, representado aquí en la persona de sus dignos alcaldes.»

SUCESOS DEL DIA

Un incendio

En la cocina de la casa número 7, piso principal, de la calle de Preciados se produjo un incendio que ocasionó gran alarma.

La brigada de bomberos, que acudió a los pocos momentos de iniciarse, consiguió sofocarlo rápidamente.

En estos trabajos se causó lesiones de pronóstico reservado en la cara, pierna y mano izquierda del bombero 142, Gonzalo Diaz, que fué asistido en la Casa de Socorro.

Los que trabajan

En la obra de la calle de Abascal, número 17, se produjo heridas de pronóstico reservado el obrero José Castro Herguera, de diez y ocho años, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Los robos en los trenes

El viajero D. Jesús Ballesta Martínez, de veintidós años, que llegó a Madrid en el correo de Asturias, dió cuenta a la Policía de que en el trayecto le habían robado la cartera con 75 pesetas en billetes y 25 en plata.

El gabán del estudiante

El alumno de la Facultad de Medicina don José Espada Aznárez, que habita en la calle del Carmen, 25, ha denunciado que en dicha Facultad le quitaron un abrigo, valorado en 150 pesetas.

Una esposa amedrentada : : : : :

Doña Cecilia Gutiérrez Rodríguez, de cuarenta y ocho años, domiciliada en la calle de Toledo, 131, ha puesto en conocimiento de las autoridades que ha sido objeto de amenazas de muerte por parte de su marido, del que está divorciada.

ACCIDENTE MOTOCICLISTA

UN SOLDADO MUERTO

Los guardas de la Moncloa condujeron a última hora de la tarde, con una contusión grave en la cabeza, a un soldado motorista a la Policlínica de Argüelles.

A los pocos momentos de ingresar en dicho establecimiento, falleció.

Dióse inmediata cuenta al Juzgado de guardia, que se inhibió, por la calidad del accidentado.

El suceso parece que ocurrió en el camino que conduce al Pardo.

La víctima

La víctima es un soldado del regimiento de Ingenieros llamado Antonio Pascual Montes, de veintidós años, natural de Aranda de Duero (Burgos).

Detalles

El accidente ocurrió en el paseo de Ruperto Chapí, y fué debido a una maniobra rápida que tuvo que realizar para evitar el choque con un coche.

La motocicleta voló, y el desgraciado soldado resultó con la fractura de la base del cráneo.

Otro soldado que le acompañaba resultó con ligeras lesiones.

EL TEMPORAL

EN TORREVIEJA

Incomunicación absoluta

Balsicas, 4.—Los habitantes de Torrevieja llevamos cuatro días incomunicados por tierra a consecuencia del terrible ciclón de la noche del 29 del mes pasado.

Desgracias personales no hubo ninguna en el pueblo.

En la bahía naufragó el pailebot «José Salgado», salvándose la tripulación, y a unas millas del puerto, el pailebot «José María», ahogándose el patrón y un tripulante, y siendo recogido el resto de la tripulación por el vapor «Concha».

EN CASTELLON

Una tormenta

Castellón, 4.—El alcalde de Cuera participa que una tormenta ha arrasado los campos de aquel término municipal.

Una chispa eléctrica cayó sobre la cúpula de la iglesia.

La torre y el campanario amenazan derrumbarse.

El alcalde pide auxilios.

LA SALUD DE WILSON

Signo grave

Washington, 4.—El estado de salud del Presidente Wilson sigue siendo grave. (Agencia Radio.)

FALSAS AUTORIZACIONES DE EXPORTACION

EN VALENCIA

Nuevas diligencias

Valencia, 4.—El jefe de Policía, Sr. Sáez Sobrina, ha proseguido durante todo el día de ayer nuevas pesquisas relacionadas con el descubrimiento de los complicados en la venta de falsos permisos de exportación.

Los negocios, según parece, tramábanse en Barcelona, y se señalaba Valencia como sitio donde se habían de entregar las autorizaciones.

Los principales elementos de la Sociedad explotadora bien podrían ser los detenidos aquí y otro, llamado Victoriano Muñoz, que está todavía en Madrid y que debía traer la autorización.

La Policía ha descubierto esto del siguiente modo:

Los estafados Paul y León Choilly facilitaron a los jefes de Policía el sobre de una carta que días pasados dejó caer Adler.

Este sobre sirvió para descubrir el paradero de Angel Muñoz Asensio, detenido en su casa de la calle de Corset. Este Muñoz recibía correspondencia para Adler, y en su poder obraba un telegrama de un individuo llamado Victoriano Muñoz, residente en el Hotel Palace de Madrid, anunciándole la salida de Adler de Barcelona.

Junto con este último detúvose a uno de sus dependientes, llamado Plácido Rodríguez.

La Policía tiene otra denuncia que presentó otro extranjero, apellidado Sotto, contra unos individuos llamados Navarro, también extranjero, y Enguix, que ofrecieron vender un permiso de exportación. Afortunadamente, Sotto no adelantó un céntimo.

El fiscal ha reclamado del Juzgado esta denuncia para unirla a la causa contra Adler.

Este, con Muñoz y Plácido Rodríguez, ha ingresado en la cárcel.

Un detenido

Anoche, el jefe de Policía ha detenido en el Hotel Palace a Manuel Navarro, natural de Orán y presunto complicado en las estafas de Adler y denunciado por el extranjero Sotto por tentativa de estafa por venta de una autorización para exportar.

Declaración de Adler. ¿Se trata de una Sociedad de estafadores?

El detenido Adler ha confesado que ya hacía constar en el cheque, mediante una contraseña, que no tenía fondos, y así lo advirtió, además, al comerciante oranés a quien hizo entrega del documento, que en aquellos días no tenía cantidad importante en el Banco.

Respecto del permiso de exportación, ha declarado que iba a facilitárselo un tal Victoriano Muñoz, residente en un hotel de Madrid.

En confirmación de esto último exhibió un telegrama suscripto por Muñoz, que viene a decir: «Éxito completo. Salgo para ésa. Esperadme automóvil estación Catarroja.»

También mostró otro despacho telegráfico, en el que se lee: «Suspendo viaje por temporal. Avisaré.»

Asimismo Adler ha dicho que participaba del negocio el individuo que le acompañaba anoche, y que fué detenido con él en el comedor del hotel.

Todo esto que ya se sabe demuestra la organización de una cuadrilla que explotaba este negocio y que se hallaba distribuida entre Madrid, Valencia y Barcelona.

Los falsos expedidores de licencia para exportar tenían preparado todo con gran pompa. El automóvil que se les ha intervenido lo adquirieron para revestirse de cierta apariencia y cazar así con menos dificultades a los que cayesen en la trampa, tan bien urdida y dispuesta.

EN MADRID

Dos detenciones

Secundando órdenes de las autoridades de Valencia, la Policía de Madrid detuvo anoche a dos individuos que parecen complicados en el asunto de los falsos permisos de exportación y estaban hospedados en el Hotel Inglés.

Los detenidos se llaman Victoriano y Manuel Muñoz. Al registrarse la habitación que ocupaban en el hotel se encontraron en las maletas documentos de interés.

Prevenir y curar

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Defensa Mercantil Patronal

Esta Sociedad pone en conocimiento de los socios que, a partir del lunes 6 del corriente, las horas de apertura y cierre de los establecimientos serán las ocho de la mañana y las ocho de la noche, respectivamente.

SINIESTRO EN EL MAR

El "España número 4", incendiado

Fogoneros abrasados. Mejoran los heridos

Cádiz, 4.—Han fallecido en el incendio «España» los fogoneros Manuel Tena, José Poz, José Barreiro Balbo y José Paredes Rodríguez, que habían embarcado en Barcelona. También han fallecido Vicente Torrijón, de Cádiz, que deja a su esposa y una hija, y Manuel Torner Mata, también de Cádiz.

Según un cablegrama de Montevideo, los heridos mejoran y el estado de todos ellos es leve.

CASA DE LA VILLA

HABLANDO CON EL ALCALDE
El alcalde, Sr. Garrido Juaristi, conversó esta mañana con los periodistas, diciendo lo siguiente:

Jornada mercantil
Con fecha 2 del actual se me ha presentado, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, una solicitud, suscrita por el presidente accidental de la Cámara de Comercio y por el secretario general, pidiendo el restablecimiento de lo acordado por dicha Junta, y publicado en bando de 4 de diciembre de 1918, relativo al descanso de dos horas para comer la dependencia, y que estuvo vigente hasta el 22 de julio, en que se dispuso la clausura de los establecimientos durante dos horas.

Huelga de cocheros de omnibus y herinas de estaciones
Se han reunido en mi despacho el Sr. González Prieto, administrador de la Sociedad de Omnibus de Madrid, y el Sr. Alvarez, presidente de La Unión, Sociedad de obreros cocheros, y hemos arreglado la huelga pendiente.

Huelga de sastres
El Sindicato de obreros de la aguja está en huelga. El conflicto tiene importancia por el número de obreros declarados en huelga, pues se elevan á tres ó cuatro mil, y he conseguido que obreros y patronos acepten mi intervención, proponiéndome celebrar una reunión con representantes de uno y otro bando, para ver de llegar á un acuerdo, solucionando el conflicto.

Las patatas
Esta mañana, continuó diciendo el alcalde, he recorrido diferentes distritos y he podido comprobar que se venden las patatas á precio de tasa y que los vendedores han puesto los carteles indicando el precio de venta. Dentro de poco creo que podrá tasarse nuevamente el precio de la patata, según la clase; pero seguramente será á menor precio del que hoy tienen.

Las facilidades que se dan al Ayuntamiento
Por último, refirió el Sr. Garrido á los periodistas un caso que demuestra que cuando el Ayuntamiento tiene una iniciativa plausible, todo el mundo tiende á ponerle dificultades para su desarrollo.

Junta municipal del Censo
En cumplimiento de lo que dispone el artículo 11 de la ley Electoral, se ha celebrado en el Ayuntamiento el sorteo de los vocales mayores contribuyentes que han de formar parte de la Junta municipal del Censo en el próximo bienio de 1920-21.

Publicaciones de actualidad
A LOS SEÑORES MEDICOS
«De interés profesional».—Nuevas orientaciones en sueroterapia antituberculosa, por los señores profesor Francisco Sagrañas Bardaji, de la Real de Medicina y Cirugía, y doctor Riera Vaquer, director del Instituto Fisioterapéutico. Se envía gratis este libro solicitándolo á Rambla de las Flores, 28, principal, Barcelona.

Toros en Soria
Soria, 4.—Con tarde lluviosa y buena entrada se celebra la corrida, en la que se lidia ganado de Trespalacios.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos
Esta Sociedad celebrará el domingo 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, una sesión musical para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, con sujeción al siguiente programa.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos
Esta Sociedad celebrará el domingo 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, una sesión musical para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, con sujeción al siguiente programa.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos
Esta Sociedad celebrará el domingo 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, una sesión musical para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, con sujeción al siguiente programa.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos
Esta Sociedad celebrará el domingo 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, una sesión musical para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, con sujeción al siguiente programa.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos
Esta Sociedad celebrará el domingo 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, una sesión musical para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, con sujeción al siguiente programa.

Toma el bicho cinco puyazos. Manuel Belmonte brinda al tendido 5. Da dos pases por alto, dos molinetes entre los pitones y se finca de rodillas. Oles y aplausos. Deja media buena y descabella. Ovación, oreja y rabo.

QUINTO
Bravísimo. Toma seis varas, da seis caídas y mata tres jacos. Palomino y Maera colocan cuatro pares superiores.

SEXTO
Bravísimo. Toma cinco varas y mata dos pencons. Belmonte brinda al público en general; hace una faena por ayudados, de pecho y molinetes muy valiente, y arroja un pinchazo y media buenos. Grandes aplausos. Los diestros han sido sacados en hombros. Las cuadrillas, trabajadoras. El público, satisfecho.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"
En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

Junta provincial de subsistencias

Se reunió ayer, bajo la presidencia del gobernador, con asistencia del presidente de la Audiencia, del delegado de Hacienda y del alcalde, ocupándose de los asuntos siguientes:

1.º Solicitar del ministerio de Abastecimientos, ratificando otra anterior petición hecha por la Junta, que antes de proceder á la revisión de la tasa de la patata en Madrid, dicte la oportuna disposición tasando dicho artículo en el país productor, en relación con su clase, es decir, poniendo un precio á la patata holandesa y otro á la de clase inferior.

2.º Imponer á los infractores del acuerdo de la Junta relativo á llevar todas las patatas al mercado, las multas de 450, 375, 145, 110, 100 y 65 pesetas, respectivamente, en relación al número de sacos sustraídos á la venta pública.

3.º Informar al ministro de Abastecimientos respecto de las peticiones que hacen los comercios de Madrid pidiendo medidas que les permitan vender al precio de tasa, exponiendo lo que, á su juicio, puede hacerse, consistente en designar una Comisión, compuesta de todos los elementos que integran la industria, que proponga la tasa del ganado en el Matadero para cada mes.

4.º Reunirse el miércoles, á las cuatro de la tarde, para tratar de la tasa del azúcar, aceite y arroz y de un escrito suscrito por el presidente de la Sociedad La Única, que informó ante la Junta.

5.º Denegar la excepción solicitada por dos almacenistas de que se les permita llevar los precios de patatas al mercado.

CONFEDERACION PATRONAL ESPAÑOLA
El segundo Congreso Patronal

La Comisión organizadora del segundo Congreso Patronal de la Confederación Patronal Española, que ha de celebrarse en Barcelona en los días 20 á 26 de octubre próximo, ha circularizado por España entera más de cinco millones de las tarjetas invitando al elemento patronal á que concurra á dicho certamen.

Verdaderamente el momento es crítico, y de los acuerdos que se adopten en el Congreso depende la salvación ó la ruina de España y de sus industrias, así como el bienestar de la clase obrera, con lo cual, naturalmente, se ventilará y resolverá el problema de la vida nacional, que afecta á todos en absoluto.

Las adhesiones recibidas hasta ahora para la concurrencia al Congreso son valiosísimas y numerosas, siendo de desear que aumenten considerablemente, no sólo por el innegable interés y trascendencia del Congreso, sino también por las facilidades que para la asistencia á él otorgan las Compañías de ferrocarriles y las navieras del Mediterráneo, rebajando en 50 por 100 el precio de los billetes, el descuento de 20 por 100 que hacen los hoteles de la Ciudad Condal, el 30 por 100 que ofrecen á los congresistas el servicio de coches y los considerables descuentos que hacen todas las Empresas de espectáculos de Barcelona.

La Comisión, radicada en la Federación Patronal de Barcelona, rambla de Canaleta, número 6, contesta inmediatamente á cuantas consultas se le hacen.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Esta Sociedad celebrará el domingo 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, una sesión musical para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, con sujeción al siguiente programa.

Primera parte.
1.º La verbena de San Juan, potpourri de aires españoles, por un conjunto de bandurrias y guitarras, dirigido por D. Félix Gómez.
2.º Sonata en do natural mayor, para piano, Mozart.
a) Allegro.
b) Andante.
c) Rondó, allegretto grazioso.
Ejecutada por D. Fernando Peña.

3.º Fantasia religiosa al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, armonium, Eslava.
a) Paz octaviana en que nació Nuestro Señor Jesucristo.
b) Alegría de los pastores en Belén.
c) Venida de los Reyes Magos.
Por D. Antonio Villalobos.
4.º Meditación de la ópera Thais, Massenet.
Romanza en fa, Beethoven.

Para violín y piano, por los Sres. D. Vicente Legaspi y D. Pablo Garzón.
Segunda parte.
5.º Introducción, rondó y presto final de la Sonata 21 (op. 53), Beethoven.
Scherzo número 2 (op. 31), Chopin.
Cádiz, de la suite española, Albéniz.
Danza quinta, Granados.
Rapsodia número 12, Liszt.
Ejecutados al piano por el eminente pianista D. Zacarías López Debesa.

NOTICIAS GENERALES

Nuestros queridos amigos D. Luis Bermejo y Moyano y doña Amalia Medrano sufren en estos momentos la dolorosa impresión de haber visto morir á su encantadora hija primogénita, Antonita Bermejo Medrano, que constituía el embellezo de su familia. A los desconsolados padres, y especialmente á nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Francisco Medrano, les enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha regresado de Nueva York y París el ingeniero D. Enrique A. de Mesa y su bella esposa, née Natalia Álvarez Chacón.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se halla depositado un pañuelo con una cantidad de metálico, que se entregará á su dueño.

No es opinión de uno solo; lo certifica la Ciencia que para el Licor del Polo de Orive, no hay competencia.

Casa de Galicia.—Han dado comienzo las clases, costeadas por esta Sociedad, en el local destinado al efecto, sito en la calle de Cádiz, número 9, segundo izquierda.

La matrícula, completamente gratuita para los señores socios y sus familias, continuará abierta hasta el día 31 del corriente mes en la secretaría, de seis á siete de la tarde.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará el domingo en el Retiro, á las once y media de la mañana:

- 1.º El niño de Jerez, paso doble.—Zavala.
2.º Redención, fragmento sinfónico.—C. Franck.
3.º Número 2 de la leyenda musical Los gnómos de la Alhambra.—Chapi.
4.º Romanza en fa.—Beethoven.
5.º Capricho español.—Rimsky-Korsakow.
a) Alborada, variaciones alborada.—b) Escena y canto gitano.—c) Fandango asturiano.

Boletín religioso para mañana

Domingo 5 de octubre de 1919
Santos del día.—Santos Plácido, Victoriano, Donato, Fausto y Palmacio, mártires; Erolán, Atilano, Apolinar y Marcelino, obispos, y Firmato, diácono, confesores; Santos Flavia y Caritina, vírgenes y mártires; Flavina, vírgen, y Gala, vírgen.

La misa y oficio son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.
Cantos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, y continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, novena, reserva, letanía y salve.

En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual.
En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.
En la Encarnación, á las diez y media, misa cantada.

En el Salvador y San Nicolás continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar, á las cinco y media, predicando monseñor Amadeo Carrillo.
En el Santuario del Perpetuo Socorro, ídem ídem ídem, á las seis y media, predicando el padre Alvarez.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar ídem ídem ídem, á las seis, predicando don Angel Ruau.
En San Marcos ídem ídem, á las cinco, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En San José continúa la novena á Nuestra Señora del Rosario; á las ocho, misa de comunión; á las diez, la solemne, en la que predicará el Sr. Redondo, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando D. Donatillo Fernández.

En San Millán ídem ídem ídem, á las ocho, misa de comunión; á las diez, la solemne, en la que predicará D. Gregorio Alvarez, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando el padre Lucio Yaldavese.

En Santo Domingo el Real ídem ídem ídem, á las ocho y media, misa de comunión; á las diez, la solemne, y por la tarde, á las cinco y media, la novena con sermón, que predicará el padre Matías García, y procesión del rosario.

En el Olivar principia el octavario al Santísimo Sacramento; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará un padre dominico, octavario, motetes y reserva.
Ejercicios del mes del Rosario.

En la iglesia Pontificia, á las seis de la tarde.
En la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, al anochecer.
En el Cristo de la Salud, á las seis y media.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y en las Vallecas ó de la Asistencia en el hospital de los Flamencos.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur.: San Juan de Sahagún.



Usted también...
Usted también puede ser como las otras, como aquellas que en sus ensueños ve jóvenes, hermosas, adornadas con los encantos de la vida. También usted puede aprovechar su juventud y su belleza, realizando sus acariciados deseos.
Forzoso es que cambie su triste y dolorosa existencia. Va usted a dejar, si gusta, su sillón de desgraciado enfermo y va usted a caminar alegremente por la vía de su ensueño.
Va usted a librarse de la ANEMIA, la DEBILIDAD GENERAL, la NEURASTENIA, el AGOTAMIENTO NERVIOSO que la han reducido á incapacidad, que amenazan abatirla: y con esa liberación revivificará y regenerará su em pobrecida sangre, tonificando sus deprimidos nervios; lo que conseguirá con las incomparables PILDORAS PINK que se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

El cartel para el día 5 Sidra Vereterra y Cangas

ESPAÑOL.—5,30, El castigo sin venganza, El maestro de hacer sainetes ó Los Calesines.—10, El maestro de hacer sainetes ó Los Calesines, El castigo sin venganza.
PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 5,30, La importancia de llamarse Ernesto.—10,15, La importancia de llamarse Ernesto.
COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—5,30, Faustina.—10,30, Faustina.
CENTRO.—6,15, Mariana.—10,15, Mariana.
ZARZUELA.—4 (ordinaria), El mal de amores y La canción del olvido.—6,30 (ex. ordinaria), La casita blanca y La canción del olvido.—10,15 (especial), La reina mora y La canción del olvido.
CERVANTES.—4, Así se escribe la historia.—6,30, Los chorros del oro y Trampa y cartón (con película nueva, gran éxito de risa).—10,30, El tenor.
APOLO.—4,15, La flor del barrio.—6,45 (especial), La madrina y Solico en el mundo.—10,45, La madrina.
REINA VICTORIA (doble), Mi tía Ramona. (Ma tate de Honfleur).—6,15 (especial), Las Verónicas.—10,30 (especial), Las Verónicas.
COMICO.—4,30, El fantasma gris (tres actos). Primera parte de Los misterios de Nueva York.—6,30 (especial), El genio del crimen (cuatro actos). Segunda parte de Los misterios de Nueva York.—10,30, El genio del crimen (cuatro actos). Segunda parte de Los misterios de Nueva York.
COLISEO IMPERIAL.—4 (sencilla), El amor asusta.—5 (especial), El amo.—6,45 (especial), La dicha ajena.—10,30 (especial), Amores y amos.
NOVEDADES.—4, La Chicharra.—5,15, Primer amor.—6,30, El rey del fado.—7,30, El estudiante.—9,30, Música, luz y alegría.—10,45 (doble), El huertecillo y La Piusilla.
FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—4,30, La Malquerida.—6,30, Vida alegre y muerte triste.—10,30, Esclavitud.
LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—4, Los hijos artificiales.—6,30, Tierra baja.—10,15, La Malquerida.
CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 4,30 y 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, despedida de la troupe Aragón Allegrios, Hermanos Cámara y Dalví y su «Carrinchi». Exito de Lerín, D'Anselmi, Francisco Arganda, The Tres López y Pippo y Seiffert.—Butaca, 1,50; general, 0,60.
TRIANON PALACE.—6, 7,30 y 10,30, cinematógrafo y variedades de moda. Exito inmenso de Alfredo Chimentí, Carmen Salom y de la notable Mercedes Serós.—Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán á las once y media en la sección de noche.)
PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Tarde y noche, festivales, casino, restaurant, souper, automóviles desde la calle de Alcalá, 18, á dos pesetas asiento. Coches á domicilio desde Ventas.
CINE IDEAL.—Tarde, á las 5 y á las 7.—Noche, á las 10.—Por secciones, entre las que se proyectarán Las joyas de un Imperio (13.º, 14.º y 15.º episodios, fin de la serie). El enigma del silencio (primero y segundo episodios). El país de los zuecos, La novela de Ambrosio y otras.

Compañía Trasatlántica

Es la marca americana que durante el año 1918 suspendió sus ventas para no desacreditarse. PARA AUTOMOVILES, pidanse los bidones MARCHAMADOS en todos los buenos Garages de España.
PARA LA INDUSTRIA, al depositario, GEORGIA OIL, S. A. E., Apartado 72.—MALAGA.
Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.
«ALICANTES», de esta Compañía, hará una expedición á Filipinas, saliendo, salvo contingencias, el día 4 del próximo octubre de Cádiz, y el 9 de Barcelona, haciendo escalas en Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colinas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.
PAÑERIAS DEL NORTE
Han trasladado su almacén de Barquillo, 13, al número 4 de la misma calle.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Neosalvarsan Alemán

El Dr. Val y Vera, del Hospital de la Princesa, hace aplicaciones diarias. Inyección y producto, 12 pesetas 50 céntimos. Marqués de Santa Ana, 26, Clínica. Se facilitan dosis a Médicos y Farmacéuticos.

VAMIANINE

Específico de la Avariosis

Enfermedades de la Piel Tabes, Ulceras

La avariosis no debe ya espantar a nadie. Es preferible no tenerla, eso no se discute, pero, cuando uno la tiene, es inútil desesperarse, como infelizmente lo hacen todos los días numerosos enfermos. Y porque no hay que desesperarse? Pues simplemente porque la ciencia moderna ha puesto en claro el misterio de la avariosis. No es sólo que se la conozca a fondo, en su esencia y en sus manifestaciones, pero se la trata y, sobre todo después del descubrimiento de la *Vamianine*, es una de las enfermedades que la medicina moderna cuida mejor y con más eficacia. Cuantos tuberculosos, cuantos diabéticos, cuantos otros enfermos quisieran oír semejantes palabras. El deber de todo enfermo de avariosis es cuidarse, cosa fácil con la *Vamianine*, remedio muy activo, nada tóxico, experimentado por numerosos médicos con éxito constante, no tan solo para la avariosis, sino en otras enfermedades de la piel, lo que prueba su gran actividad terapéutica. Los enfermos sólo podrán desesperarse cuando hayan temido mirar de frente su mal, o cuando se hayan descuidado. La ciencia no puede ser responsabilizada por su pusilanimidad.

Preparado en los laboratorios del Urodonal, presentando las mismas garantías científicas.



VAMIANINE cura la avariosis a tiempo de todas sus manifestaciones.

Dr. de LEZINIER.

Doctor en Ciencias, Médico de los Hospitales Municipales de Marsella

Établissements Chatelein, 2, rue de Valenciennes, Paris. Sucursales, Apartado 718, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

VINOSTINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallerquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias a DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal. Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

LEGITIMOS

NEUMATICOS

INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106.

BARCELONA Rambla Cataluña, 78.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Para anuncios LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9.

Epiteliomas, Cáncer, Lupus, Fístulas y similares

Se curan únicamente con EPIITELIOL, medicamento nuevo inofensivo de aplicación directa. Literatura de comprobación gratis al que la pida. Franco, 15 pesetas; doble, 25 pesetas; de ensayo, 6 pesetas; por correo certificado, sin aumento de importe. Pedidos a EPIITELIOL, Factor, 18, Madrid, donde se tratan enfermos y nada se cobra al que no se curo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Lycée Français de Madrid

(antes Colegio de la Sociedad Francesa) 12, calle del Marqués de la Ensenada, 12. Los cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa (Bachilleratos franceses) de Enseñanza Comercial y Bachillerato español empezarán el 10 de octubre. Se facilitan programas.

PERLAS DE ORO

MAEAVILLIOSA MEDICACION MODERNA Curan con gran rapidez.

LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espermatosa. Perdida seminal etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, internarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazas y contados. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

Arreglo motores. Cabestreros 5

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos 5.—ESPÓZ Y MINA—5

Joyería Eslava, 2, Clavel, 2

Compro joyas antiguas y modernas y papeletas del Monte.

El Trust Regulador (S. A.)

Antracita 1.ª, 125 pesetas tonelada. Cocinas y calefacciones. Ovitales, 100. Almacenes y librería: Peñuelas, 10. Teléfono M-604

200 plazas vacantes

con sueldo y ascensos. De cuatro a veinticinco pesetas diarias. Se han de cubrir por concurso. Pueden tomar parte todas las personas mayores de veinte años que sepan leer y escribir. Los cuestionarios, bases y demás material se remitirá a los aspirantes que romitan, junto con la solicitud, dos pesetas a Director «C. Co. orativas Sociales», Conquistador, 43, segundo, Palma (Baleares). Casa seria, registrada en la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo con el número 4.020. No se admiten recomendaciones.

DEBILIDAD SEXUAL

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedid a su autor, MONREAL, Encarnación, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA, Correo, 530.

¡POR FIN!

Acaban de llegar las legítimas navajas de afeitar Guillermo Hoppe, de Solingen. Remitiendo el importe de pesetas 5,25 en Giro postal se envía una navaja núm. 14. Franco domicilio. V. F. de Morgos, calle San Felipe, núm. 1, SEVILLA.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CON ESTE

SENCILLO Y REDUCIDO APARATO Y SIN MAS MAQUINAS PUEDE VD MISMO

FABRICAR LUZ ELÉCTRICA

SUFICIENTE PARA ALIMENTAR 90 LAMPARAS DE 10 BUJIAS CONSUMO DE GASOLINA INSIGNIFICANTE



PEQUEÑOS PRECIOS DE GRUPOS ELECTROGENOS DE MOTOR CATERPILLAR PARA FUERZA ALUMBRADO Y TELEFONIA EN HILOS

ASTER S. A. - Lealtad, 6 - MADRID

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

- CONSULTAS** Gabinete belleza, desparasitación vello, hoyos, viruela, pecas, manchas, arrugas, papada; rejuvenecimiento verdader. Jardines, 7 y 9, principal.
- Dentista diplomado.** Filadelfia. Dientes fijos, extracciones sin dolor. Atocha, 75.
- COMPRAS Y VENTAS** Centro compras.—Papeletas Monte, alhajas aunque estén empujadas; oro, plata, platino. Casa que más paga.—Espoz y Mina, 3, entresuelo.
- Venta de terrenos.** Calle Velázquez, solar 220.000 pies, cuatro fachadas, a 4,50 pie; magnífico negocio. Colonia El Planto, entre pinos y robles, junto carretera y vía férrea, 50.000 pies cercados; gran ocasión. Apartado 642, Madrid.
- Alhajas, bisutería, gramófonos** (verdadera ocasión), discos, gabinetes, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos; precios ocasión. San Bernardo, 1.
- Plano magnífico, ocasión.** Segovia, 27, principal núm. 2.
- Vendemos chapas hierro** todas clases y tuberías. Apartado 642, Madrid.
- Compramos tablonos pino** Caserados y traviesas roble y pino. Apartado 642, Madrid.
- Hupmobile 16 HP, doble** facultad, seminuevo, vendiendo a toda prueba y a plazos. Apartado 810, Madrid.
- Mantones Manila, velos, mantillas, gabanes** (confección primera), impermeables vestir y obreros, trajes fracs smoking, gramófonos (verdadera ocasión), discos; grandiosos surtidos, precios increíbles.—Calatrava, 9.
- Antes de comprar específicos** Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 14, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.
- Antigripal Semarga.** Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.
- Café nervino medicinal.** Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.
- ENSEÑANZA** Telégrafos, Radiotelegrafía. Preparación por oficiales Escuela Superior.—Academia Mariana, Reyes, 11.
- OFERTAS Y DEMANDAS** Costurera a domicilio se ofrece.—Antonia Pedraza, Ventosa, 21.
- Inero en hipoteca sobre fincas,** Madrid, provincias, testamentarias, resguardos Banco España, usufructos, nuda propiedad. Magdalena, 4, entresuelo Izquierda. Horas, cinco ó ocho.
- Vinos sin uvas, componentes** químicos, fórmula hectolitro quince pesetas. Sr. Leguía San Clemente, 10, Barcelona.
- La Mujer Elegante.** Libros, Laguerres, gran surtido. Fernando VI, 21.
- Repare siempre en la flauta** R y relieves incomparable de los retratos ejecutados por Roca, Tetuán, 20.
- Falta buen oficial y aprendiz** Sal, 2 y 4, relojería.
- Sustreria.** Vuelvo gabanes, 11 pesetas, quedan nuevos.—Eguilaz, 9.